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Кваліфікаційна робота магістра на тему: «Вплив страху на формування 

самооцінки у дітей дошкільного та молодшого шкільного віку» 

 

 

 

ВСТУП 

 

              Сучасний  етап розвитку українського суспільства в стані проведення 

воєнних дій на території держави та наявності політично - економічної кризи, 

все-таки прагне соціальних змін, наближення до загальноєвропейських 

цінностей та демократичних перетворень. Перед українською нацією стоїть 

завдання необхідності розбудови суспільства, в якому будуть відсутні 

протистояння, ворожість, в якому кожен громадянин буде відчувати себе 

самодостатнім, активним, захищеним, і потрібним. 

               Проте, стан психологічного здоров’я дітей сьогодення має 

спрямування на погіршення. І це наслідки стану війни в країні та вплив 

засобів масової інформації та навколишнього оточення, відзначається 

помітна тенденція зростання кількості дітей із наявністю різноманітних 

страхів,  які пов’язані із почуттям невпевненості в собі, а це  має негативний 

вплив на самооцінку. В цьому і криється причина того, що дитина може 

гостро переживати невдачі в житті та неадекватно оцінювати свої 

можливості.  

                   Нова реальність, потребує від кожної людини самостійності, 

ініціативності, гнучкості рішень, уміння навчатися самим та забезпечити 

якісним вихованням та освітою дітей, що надасть можливість кожному 

адаптуватися до нових умов суспільства та досягнути, успіхів в особистому, 

та  в соціальному житті. 

                 Короткий зміст праці: 

             У даній магістерській роботі здійснено теоретичний аналіз 
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дослідження одного з феноменів людського існування, який є присутнім  у 

психологічному  та свідомому житті кожної людини, і відіграє роль 

каталізатора у більшості  біологічних, суспільних та етичних цінностях – це 

феномен  емоції  страху.  

              У першому розділі магістерської роботи описано теоретичний аналіз 

історії дослідження основного поняття емоції "страх" та особливості дитячих 

страхів. 

              У другому розділі, проводиться дослідження (з використанням 

методик) та формування груп дітей з високим рівнем тривожності. 

              Третій розділ - корекційна програма по зниженню тривожності. 

             Актуальність дослідження. Актуальність дослідження емоції страху 

обумовлена його роллю в житті людини. Сучасне соціально-інформаційне 

середовище,  в якому відбувається розвиток дитини дошкільного віку, на 

жаль досить насичене агресивністю довкілля, дефіцитом спілкування з 

батьками, обмеженням та спрощенням ігрових форм освоєння навколишньої 

дійсності, надмірністю потокової інформації, неадекватної за віковими 

особливостями дітей. Все це сприяє виникненню та фіксації негативних 

емоційних станів, внутрішніх занепокоєнь. З початком відвідування школи, 

з'являються певні обов'язки та відповідальність; в результаті посилюється 

відчуття невпевненісті, невідповідності очікуванням оточуючих, що 

підвищує занепокоєння. Незадоволення потреб впливає на емоційну 

нестійкість, виникають труднощі контакту з навколишнім світом і він для них 

здається ворожим, що і призводить до появи тривожного стану, руйнуванню 

не тільки, ще не набутої навчальної діяльністі, але і особистісної структури 

дитини.  

                 Значну роль в цьому відіграє самооцінка дитини. Адже вона 

визначає природу ставлення до себе, відображає рівень самоповаги, 

сприйняття себе в цілому, відношення до своїх вчинків, успіху в певних 

видах свого функціонування, місця серед інших людей. Самооцінка є 
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основою формування і розвитку особистості і має величезне значення для 

життєдіяльності, стилю поведінки, усвідомлення дитиною себе, здібностей, 

своїх фізичних сил, вчинків, мотивів поведінки, свого ставлення до 

навколишнього середовища, до людей і до самого себе. 

                Адекватна самооцінка є хорошим грунтом для розвитку своєї 

компетентності та повноцінності. Неадекватна самооцінка перешкоджає 

розкриттю і застосуванню можливостей та здібностей дитини, веде до 

конфліктів, труднощів  спілкування у соціумі.  

                Аналіз наукових праць і науково-методичних розробок засвідчив, 

що, попри велику кількість вже існуючих досліджень цієї теми, вона так і 

залишається однією із найбільш значущих у психології.  

            Мета дослідження - проаналізувати теоретично та емпірично 

дослідити особливості проявів страху у дітей віком 6-8 років. 

           Завдання дослідження: 

            1. Розглянути історію дослідження емоції страху та теоретичні 

розробки з проблеми страху у зарубіжній і вітчизняній психології. 

            2. Дослідити емпірично особливості проявів страху у дітей 

дошкільного та молодшого шкільного віку. 

            Об’єкт дослідження: страхи дітей 6-8 років. 

            Предмет дослідження: особливості проявів страху у дітей 

дошкільного та молодшого шкільного віку. 

              Методи дослідження: узагальнення науково- теоретичних та 

емпіричних даних, синтез, порівняння, спостереження, бесіда, математичні 

методи кількісної та якісної обробки емпіричних даних (кореляційний і 

факторний аналіз), теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури, 
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              Експериментальна база дослідження: Тернопільська початкова 

школа №4, та заклад дошкільної освіти ясла-садок № 20. Вік досліджуваних – 

5-7 років. Вибірка складала 53дитини. 

             Гіпотеза дослідження: з’ясування особливостей проявів страху у 

дітей дошкільного та молодшого шкільного віку сприятиме у подальшій  

розробці програми для профілактики та корекції страхів. 

           Практичне значення роботи та одержаних результатів полягає у 

можливості застосування блоку певних діагностичних методик на виявлення 

страхів у дошкільнят та дітей молодшого шкільного віку і застосування 

програм корекції та профілактики дитячи страхів. 

           Апробація результатів дослідження відбувалась шляхом участі у 

конференції з публікацією тез на тему «Вплив страху на формування 

самооцінки  дітей дошкільного та молодшого шкільного віку». 

            Обсяг та структура роботи. Дана робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, загального висновку, списку використаних джерел, у 

кількості 70 найменувань та 5 додатків. Робота викладена на 107сторінках 

друкованого тексту та вміщує 5 діаграм  та 5 таблиць. 
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ІСТОРІЇ ДОСЛІДЖЕННЯ 

СТРАХУ У ЗАРУБІЖНІЙ ТА ВІТЧИЗНЯНІЙ ПСИХОЛОГІЇ 

         

            1.1. Теоретичні основи вивчення феномену емоції страху. 

 

           Страх це -  емоція, яка виникає під час події, що загрожує 

соціальному або біологічному існуванню індивідума та спрямована на 

джерело справжньої чи уявної небезпеки. 

           Страх – один із основних феноменів людського існування, 

суперечливий і динамічно мінливий. Базова, одна з найсильніших емоцій 

людини, яка виконує важливу роль в забезпеченні життєдіяльності, і є одним 

із механізмів інстинкту самозбереження. Він завжди 6ув невід"ємним 

компонентом буття.  Страх був у тварин, страх був у наших біологічних 

предків, коли вони жили посеред савани, (вже без кігтів ікликів, 

шерстііхвостів) і кожен хотів їх з"їсти. Страх був завжди. Особливо  

вираженим даний феномен стає під час перехідних етапів розвитку 

суспільства, коли збільшується інтенсивність відчуття страху, і він набуває 

глобальгого характеру. В психології людини - страх рахується як негативно-

забарвлений емоційний процес, у тваринному світі  - як емоція, що відіграє 

велику роль у дії виживання. На зміну і доповнення «старих», інстиктивно - 

природних страхів, які вже вкорінились, приходять нові - породжені війнами, 

бідністю, безробіттям, хворобами, політичними та економічними процесами 

техногенними, соціокультурними процесами . 

            Проблема страху є багатовіковим питанням в історії розвитку 

людства. Майже всі філософські школи та напрямки так чи інакше 

розглядають систематику появи та розвитку страху в рамках спрямованих 

світоглядних систем. Про страх, тривожність людини згадується ще у 

Старому Заповіті. Перші спроби раціоналізувати загальні уявлення про страх 



9 
 

людини здійснювали давньогрецькі та римські філософи стародавнього світу: 

Сенека (« Листи до Луція), Діоген (400-325р. до н.е), мислителі часів 

середньовіччя – філософ і лікар Ібн-Сіна (Авіцена) а далі, М. Монтель, Б. 

Спіноза, Б. Паскаль, які намагалися його природу описати в своїх трактатах. 

Одні описували страх, інші тривожність. Вони описували природу прояву 

страху та причини його виникненя. Значний вклад у висвітлення проблем 

страху вніс давньогрецький філософ Платон. Він закцентував увагу на  двох 

видах прояву страху, до яких більш схильна людина: перший – це страх зла 

на який ми очікуємо; а другий – це страх сторонньої  думки (“Щоб не 

дізналися про наші  негативні вчинки і не характеризували нас, як 

негативних людей”). Цей другий страх ще називають соромом. Платон одним 

з перших звернув увагу на присутність страху, як на соціальний стан членів 

суспільсва, що потребують потребують уваги з боку свого оточення. Основи 

та причини страху досліджував і Арістотель. Розглядаючи зміни у духовному 

розвитку, він виділяв афективні здібності та набуті властивості. Афектами 

Арістотель називає все, що пов’язане із стражданнями та задоволенням. Він 

розглядає страх, як деякий результат порушення відповідності соціального 

стандарту сім’ї, дружби, любові, способу життя, світогляду. Але тоді, 

погоджуючись із цією думкою можна зробити висновок, що страх має і 

позитивне значення у житті людини. Він діє як стримуючий фактор 

можливості втрати цінностей і стимулює дільність людини для відтворення 

їхньої цілісності, потужний виховний фактор реалізований відповідним 

способом. Можливо, це відбувається тільки при умові раціонального 

прийняття чи передбачення самої ситуації страху. Все це говорить про 

великий вклад Арістотеля у визначення та розуміння категорії, яку називають 

«страх». 

           З точки зору біології, феномен страху вивчав англійський науковець, 

творець теорії еволюції Ч. Дарвін. Він вважав емоцію страху, унікальною 

характеристикою людей і тварин. Страх посилювався та розвивався в ході 
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всієї еволюції тваринного світу, як природна реакція на пристосування до 

небезпечних ситуацій. Зовнішніми проявами страху, за Дарвіним, є 

прискорене серцебиття, збільшене потовиділення, тремтіння та інші 

фізіологічні реакції, що являються підвищеною активністю вегетативної 

нервової системи.  

            Вихідною категорією для пояснення страху, Б.Спіноза, вказує на 

бажання ототожнення сутності людини. 

            Відомий фізіолог І. Павлов охарактеризовує страх, як природній 

рефлекс або пасивно-оборонної реакції з деяким гальмуванням діяльності 

кори головного мозку, що супроводжується фізіологічними змінами: частота 

пульсу та дихання, показники артеріального тиску, підвищене виділення 

шлункового соку.  

              Дж. Уотсон, основоположник біхевіоризму, у своїх дослідженнях 

характеризує страх, як генетично-фундаментальну емоцію. Як стимул, 

схожий на страх у новонароджених, розглядається втрачання опори, сильні 

голосні звуки, легкий поштовх, дотик у період засипання чи пробудження. 

Проте, подальший розвиток емоції страху проходить у напрямку збільшення 

самих об»єктів на основі умовних рефлексів. 

                 Так вважають В. Штерн та Ж. Прейер. Переважна більшість 

вчених, дослідників вважають, що тривога і страх, як психологічні проблеми, 

вперше були висунуті і підлягали скурпульозному аналізу ще у дослідженнях 

З. Фрейда. 

           Намагаючись вивчати цю тему А. Фрейд та  3. Фрейд класифікують 

страх як афектний стан очікування якої-небудь небезпеки. Вони одними з 

перших розглядали спільно і тривогу і страх та поєднали їх в одне поняття– 

«аnхіеtу». Певним джерелом виникнення афектів є біологічне притягування, 

вмістилищем якого є «Воно» – несвідоме. Контактувння людини із зовнішнім 

середовищем призвело до виникнення механізмів, які обмежуются 

емоційними реакціями та надають їм завершених форм, що в деяких 

випадках призводить до окремих витіснень емоцій із свідомості. Це 
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відбувалось завдяки виникненню «аnхіеtу», інколи, ставало причиною 

психологічних розладів, і в результаті цього руйнувався звязок емоційних 

процесів з іншими сферами особистості.  

               На думку З.Фрейда, емоція страху – є станом афекту, поєднанням 

певних відчуттів та відповідних інервацій, взаємодії напруження та 

сприйняття, і відображенням якоїсь певної, значимої для людини події. 

Страх, очевидно, виникає з лібідо і є певним сигналом до нової зовнішньої 

небезпеки та слугує  самозбереженню. С. Холл вважав, що більшість страхів 

дісталися людині від її тваринних попередників.  

     Протягом усього минулого тисячоліття багато науковців (С. К»єркегор, 

Юм. Гольбах, І. Кант, Фейєрбах, Ф. Шіллер, З. Фрейд,) вивчали та описували 

емоцію страху, на основі чого в сучасній психології з»явились та постійно 

розвиваються такі поняття як «страх», «тривога», «фобія». Вивчаючи дану 

тему, вчені вважають необхідністю виокремити саму суть кожного із цих 

понять і виділитиосновну різницю між ними. 

             Датський теолог і філософ  С. Кьеркегор закцентував увагу на тому, 

що тривога і страх – це внутрішній стан людини, при якому вирізняється 

поняття об»єктивного та суб’єктивного страху, розглянув взаємовідношення 

тривоги і свободи та спробував розмежувати між собою поняття «неспокій», 

«тривога» і «страх» у своїх працях «Поняття страху» (1845), та «Страх і 

тремтіння» (1843). Він вперше спробував розмежувати розуміння «страху», 

«тривоги», «неспокою» в своїх працях «Страх і тремтіння» (1843) і «Поняття 

страху» (1845), які до того часу описувалися вченими єдиним поняттям 

«Страх».  

               Феномен емоції страху виникає разом із людиною як в 

загальнокультурному так і в індивідуальному контексті. Такі визначені 

культурні “кліше”, К. Юнг назвав “архетипами”, що передаються генетично і 

знаходяться в людському несвідомому впливаючи на психологічний стан 

особистості, нав»язуючи їй суспільні настрої і поведінку. «Зустріч» 
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свідомості і «архетипу» викликає приступ панічного страху зіштовхуючи 

індивіда з прадавньою релігійно-культурною символікою, за якою вже стоять 

пережиті страхи.  

             Раціональне зерно в цьому знаходив і основоположник гештальт-

терапії Ф. Перлз, який розглядав страх – як реагування на небезпечний 

об»єкт оточуючого середовища, якого потрібно уникнути, або хоча б щось 

зробити, а тривожність, як фізіологічну реакцію та внутрішнє переживання, . 

Правильність цього підходу була експериментально доведена по цілому 

комплексу фізіологічних, біохімічних та психологічних показниках 

британським психологом Р. Кеттелом, автором 16-ти факторної моделі 

особистості. Визначення терміну « Рівень тривожності» дало психологам 

можливість якісно оцінити та описово конкретизувати цей стан (Й. Лінгарт, 

К. Спенс, Дж. Тейлор).  

                 Помітний вплив на вивчення тривожноного стану здійснила 

розроблена Дж. Тейлором шкала Manifest Anxiety Scale (MAS). Пізніше А. 

Кастанеда видав дитячий варіант розробленої шкали Сhіldrеn Mаnіfеst 

Аnхіеtу Sсаlе (СMАS), аналіз якої висвітлив п»ять характеризуючих факторів 

стійкої тривожності: хронічна тривожність або мука, підвищення 

психологічного (або) соматичного напруження, порушення сну, відчуття 

особистісної неадекватності, моторна скутість, незграбність. 

            З. Фрейд також виділяє три типи тривожності: реалістичну, моральну 

та невротичну. На його твердження, тривога грає роль сигналу, який 

попереджує «Его» про небезпеку, що відходить інтенсивними імпульсами, а 

отже, «Я» ( яке визначає розум, інтелект, розважливість) відчуває постійний 

тиск зі сторони зовнішнього оточення, зазіхання від «Воно» та строгість від 

«Над Я» і перебуває у стані постійного перманентного занепокоєння і страху. 

               Схоже З. Фрейду трактує тривогу і К. Роджерс. Його теоретичною 

основою є «Я-концепція» індивідуальним сприйняттям самого себе відносно 
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особистого «Я», що організований в цілісний інтегральний феномен з 

великим пояснювальним значенням. Критикуючи «Я-концепцію» індивід 

схиляється до страху та займає захисну позицію. Тоді з»являється 

невідповідність між «Я-концепцією» і хвилюваннями і людину огортає 

усвідомлена чи неусвідомлена тривога, а це призводить до різних психічних 

розладів. 

                 Основою теорії Ф. Римана є точка зору К. Роджерса і З. Фрейда. На 

його думку, перша форма страху являє собою прагнення особистості до 

самостійності. Другою формою страху є домінантна спрямованість 

індивідума на активізацію участі у житті суспільства.  Третя форма – тісно 

пов»язана з бажанням людини певної стабільності, стійкості існування «Я» та 

навколишнього світу. Хоча будь-яка обставина що спрямована на 

руйнування цього погляду має і свій зворотній бік: і це є страх. Четвертою 

формою страху Ф. Риман визначає вічне прагнення людини до змін: 

подолання старого, вкоріненого і пізнаного. Він стверджує, що основні 

людські прагнення зустрічаються парами, які суперечать і доповнюють один  

одного – імпульси самозбереження і самовідокремлення з протележним 

бажанням ризику і змін. 

                 Учень О. Ранк та З. Фрейда у своїй праці «Травма народження» 

тверджує, що саме вона і є пусковим механізмом подальшого психологічного 

розвитку особистості, первинне джерело страху, де невротичні симптоми 

проступають порціями, а всі інші – це просто похідні. 

              Французький вчений Ж. Годфруа стверджував з точки зору 

фізіології, що тривога мало чим відрізняється від страху. Головна відмінність 

тривоги в активізації організму ще до початку події, яка очікується. Тривога  

є перехідним станом, вона слабшає, як тільки відбувається очікувана 

ситуація. При цьому відслідковується схильність до розподілу тривожності 

як психічного стану та тривожністі, як риси особистості. К.Платонов, свого 

часу, пропонує гіпотезу про фізіологічний рівень болю, який поєднується з 
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емоцією страху як первинний сигнал про можливість небезпеки для 

організму і дати визначення емоції страху як «біологічно обумовлену 

емоцію».  

               І.М. Фейгенберг називає біль і страх взаємопов»язаними емоціями, 

тому що біль – викликає відчуття страху, а стан страху – викликає відчуття 

болю під впливом подразників, які зазвичай не створюють больових 

симтомів. Американський психолог О.Маурер розглядав страх як явище 

умовно-рефлекторне, як передчуття болю і відношенням до больових 

реакцій.  

              Багато вчених фізіологів не розрізняют понятт страх і тривога. Адже 

в ході розвитку досліджень фізіології та нейробіології людини вчені виявили, 

що за страх у людини відповідає мигдалеподібне тіло (ділянка мозку, що є 

однією із  базальних ганглій, кулькоподбне скупчення сірої речовини 

мигдалеподібної форми).  Ця маленька горошинка включає систему тривоги і 

працює по принципу «Краще бути у безпеці, а ніж потім пошкодувати». Вона 

наказує мобілізувати нашу свідомість і тіло та змусити людину 

нейтралізувати небезпеку навколо себе щобпотім знову почуватися добре. 

Розвиток відчуття страху проходить двома нейронними шляхами, які в ідеалі, 

функціонують одночасно. Перший – відповідає за розвиток основних емоцій 

супроводжується великою кількістю помилок і реагує швидко, дозволяє нам 

миттєво реагувати на признаки небезпеки, частіше спрацьовує як як хибна 

тривога. Це короткий підкорковий шлях, де емоційний стимул 

відображається в таламусі (ядрі зорового бугра), замикається на 

амигдалярних ядрах зорового бугра, викликаючи при цьому емоційну 

відповідь.Другий шлях – реагує більш точно, але повільніше, спрацювує вже 

довшим шляхом емоційного стимулу, відображаючись в таламусі (ядрах 

зорового бугра), проходить по сенсорних відділах кори головного мозку і 

спрямовується в ядра мигдалеподібного (амигдалярного) комплексу, 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D0%BA
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формуючи там емоційну відповідь. При наявності фобій, другий шлях 

функціонує неадекватно і розвиває страх на стимули, які не є небезпечними.  

                 Взаємозв'язок між мигдалиною, ретикулярними 

ядрами таламуса і орбітофронтальною корою  визначають доцільність і 

розумність тих чи інших емоцій. Вчені з'ясували, які саме нейрофізіологічні 

властивості пов'язують увагу з емоціями. Сигнал, що передається від 

мигдалеподібного тіла до таламуса, надзвичайно потужний, він приглушує 

інші імпульси, які можуть  відволікати таламус від інформації про інші 

емоції. Такий сильний канал зв'язку більш важливий при виявленні 

небезпеки. Наприклад, якщо в поле зору  попадає велика змія, то 

імпульс страху мигдалеподібного тіла приглушує всі інші емоційні імпульси.                                                                 

Наслідком сильної активації провідного шляху між мигдалиною і таламусом 

може бути надмірна тривожність, коли абсолютно все, що відбувається 

навкруги, сприймається як потенційна небезпека. І навпаки, при депресії цей 

зв'язок може бути ослаблений настільки, що людина перестає будь-що 

помічати. 

               Мигдалеподібне тіло більш відоме як «зона страху», хоча й бере 

участь у формуванні всіх емоцій. Вченим вдалося вияснити, що за роботу 

вроджених і розвиток набутих видів страху відповідає білок статмін. Його  

найбільша концентрація спостерігається у мигдалеподібному тілі. Нестача 

цього білка ослаблює тривалі синаптичні зв'язки між нейронами на деяких 

ділянках нервових мереж, що йдуть до мигдалеподібного тіла. 

 При наявності причин ураження мигдалевидного тіла (наприклад хвороба 

Урбаха-Віте — рідкісне рецесивне генетичне захворювання, при якому 

відбувається руйнування мигдалеподібного тіла. Відомо менше 300 випадків 

з моменту його відкриття в 1929 році Еріхом Урбахом і Камілло Віте ) 

спостерігається повна відсутність емоції страху та її похідних. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BC%D1%83%D1%81
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9E%D1%80%D0%B1%D1%96%D1%82%D0%BE%D1%84%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%B5_%D0%B7%D0%BE%D1%80%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BC%D1%96%D1%97
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%85
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%BC%D1%96%D0%BD&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BF%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D1%86%D0%B5%D1%81%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D0%B7%D0%B0%D1%85%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/1929
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               Аналізуючи таким чином наукові джерела можемо зробити 

висновки, що дослідження поняття страху в психологічно - філософському 

аспекті надає багато підстав вважати, що у сучасній науці відсутнє загальне 

уявлення чи якась теорія про пояснення феномену страху. Різниця між 

психологічним та фізіологічним дослідженням досить суперечлива та іноді 

навіть протилежна одна одній. І головна причина цього криється в самому 

суб»єкті дослідження – тобто людині, яка існує в сфері своїх потреб від 

біологічних до суспільних, які також мають свою історію розвитку і свої 

закони, що взємодіють.  

            На жаль, проблемі страху в Україня досить тривалий час уваги не 

приділяли. З 1990-х років, з часів здобуття незалежності Україною означена 

проблема зацікавила психологів, філософів, істориків, медиків, письменників.  

                  Розвиток передісторії психології в Україні ще з ХУІІ-ХУІІІ ст. 

пов'язаний із напрацюваннями Києво-Могилянської Академії (Ф. 

Прокопович, Г. Сковорода, С. Яворський С. Полоцький).   

            Чималу частину досліджень було присвяченосаме дитячим страхам 

(М.Ф. Левицький, С.Ф. Русова, Ю.Л. Охорович,  Б.Ф. Баєв та ін.).  

           Концептуальну основу дослідження склали підходи генетичної, 

педагогічної та вікової психології щодо закономірностей розвитку 

особистості в умовах навчальної діяльності, що містяться в  наукових  

доробках  Г.С. Костюка, П.В.  Лушина, Т.М. Лисянської, С.Д. Максименка, 

В.О. Моляко, Ю.О. Приходько, О.В. Скрипченка; принципи системного 

вивчення психологічних  явищ,  що представлені  в  роботах  Н.І. Пов’якель. 
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               1.2. Психологічні засади прояву страхів у дітей дошкільного віку 

  

              Кожна дитина іноді боїться або хвилюється. Це нормально, коли діти 

бояться темряви, соромляться нових людей або нервують перед великим 

іспитом. Це стає проблемою, коли страх і тривога заважають повсякденній 

діяльності або викликають страждання. 

              Що таке дитячі тривожні розлади? Страх і тривога зазвичай є 

здоровими емоціями. Якщо поруч є потенційна небезпека, вони готують 

розум і тіло для боротьби з небезпекою. Однак ці почуття стають 

невпорядкованими, коли інтенсивність, тривалість або частота є 

непропорційними  загрозі.  

                  2-3 рочки – це вік, коли з»являються перші страхи, відбувається 

перше усвідомлення себе, проходить формування себе та почуття власного 

«я». І як правило, перші страхи відображаються  у незрозумілому цьому «я».  

По мірі дорослішання починають приєднуватись вже більш складніші страхи: 

бути осміяним, чи бути приниженим.  

              Але чому страх у дитинстві – це одна з найпоширеніших емоційних 

реакцій? Тому що інстинкти самозбереження дуже виражені і досить 

активні, а от життєвий досвід іще відсутній. Життєві зовнішні умови – 

режим, взаємини, виховна тактика батьків – визначають чи втіляться ці 

передумови у тій чи іншій формі страху, чи знайдуть своє нормальне 

вираження у вмінні реально оцінити рівень небезпеки. 

             Відомо, що в перехідний період з старшого дошкільного в молодший 

шкільний вік майже за всіма страхами стоїть неусвідомлений чи 

усвідомлений страх смерті. По цій причині профілактика страхів у процесі 

виховання направлена на вироблення таких якостей як впевненість в собі, 

оптимізм, самостійність. За своїм віком дитина повинна знати про реальні 

небезпеки та погрози, але ставитись до цього з адекватною оцінкою 



18 
 

ситуації. Існуючі методики по зниженню та контролю емоції страху 

насамперед грунтуються на теорії навчання. Діти у цьому віці набувають 

психологічних особливостей, які можливо, є причиною виникнення 

тривожності: підвищений рівень чутливості до зовнішнього оточення та 

впливів, внутрішня реакція на них та гіперболізована зовнішня, недостатньо 

розвинена пізнавальна сфера та емоційно-вольова безпосередність 

сприйняття навколишнього світу низька здатність протистояння впливу, 

тиску інших, залежність від оцінювання дорослих.  

              Т. Берадзе, означує причини виникнення хворобливих психічних 

станів у дітей катастрофічною перенавантаженістю не завжди позитивною 

інформацією. Діти вбирають її як губка, але незавжди можуть 

проаналізувати і зробити висновки. Жорстокість і насилля часто 

нав»язуються як норма поведінки. Поступово зменшуються  природні 

навики спілкування, починають накопичуватись труднощі у формуванні 

власних думок та умовиводів, з»явлється страх перед, новими 

знайомствами. 

             Максимум страхів припадає на 5 - 6 річний період, вік, коли помітно 

зменшується інтенсивність зв'язків між страхами. Починаючи приблизно з 5 

років відбувається початок інтелектуального розвитку, і мислення 

насамперед ( тому у багатьох країнах і з цього віку  починається шкільне 

навчання. Дитина більшою мірою починає розуміти, чого слід боятися, 

уникати і  що здатне завдати їй шкоди. Відомо, що майже за всіма страхами 

стоять, свого роду, морально-етичні категорії, які вказують на зрілість 

віддчуттів, їх глибину і тому виражений у емоційно чутливих і вразливих 

дітей, які мають до того ж здатність абстрактного мислення; тому важлива 

профілактика страхів.  

              Поступове завершення «наївного» періоду у житті дітей є поява 

страху смерті, коли вони вірили в існування казкових персонажів, безсмертя, 

чудові  явища та багато іншого, з чим тепер доводиться розлучатися. 
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              О.І. Захаров висуває такі причини виникнення страхів у дітей 

дошкільнят: велика кількість від батьків різних заборон або навпаки, повна 

свобода дошкільника, подарована батьками іншої статі;  психологічні травми 

що загострюють вікову чутливість дітей до будь-яких страхів такі, як 

переляк, «зараження» страхами у процесі ігор та спілкування з дорослими та  

однолітками. 

           У вітчизняній психології, загалом сформувалась наступна класифікація 

причин для виникнення страхів у дошкільнят:    

             Перша причина – конкретна ситуація, випадок чи подія в житті 

дитини. Наприклад: дитина боїться темряви, бо батьки розповідали їй, що 

там живуть великі і страшні істоти. 

          Друга причина – індивідуальні особливості дошкільника, емоційна 

чутливість, тривожність та сприйнятливість.  

         Третя причина – виховання методом залякування. В цьому випадку 

дошкільнята бояться тварин, природних стихій, смерті, захворювань, поганих 

страшних снів. 

              П'ять поширених типів тривожних розладів у дітей : 

- генералізований тривожний розлад при постійному стані підвищеного 

страху. Такі діти надмірно хвилюються про багато різних речей: 

соціальне визнання, успішність у школі  чи якісь майбутні події. 

- тривожний розлад розлуки: засмучуються, коли їх розлучають із 

батьками. Тривога розлуки більше не відповідає віку, якщо вона 

зберігається після двох років і викликає значний дистрес. 

- соціальний тривожний розлад: сором'язливі діти, в нових ситуаціях, 

можуть спочатку відсторонитися. Хоча, соціальна тривога присутня і у 

звичних умовах.  

- панічний розлад: раптова хвиля страху змушує дитину кричати, ридати. 
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Напади паніки можуть виникати спонтанно, а розлад виникає, коли ці 

напади повторюються принаймні раз на тиждень.  

- специфічні фобії: боязнь темряви, монстрів і жуків часто зустрічаються 

у маленьких дітей. Проблема виникає, коли невиправдано інтенсивний 

терор заважає функціонуванню. Ці фобії провокують занепокоєння та 

уникнення самого подразника. 

 

 

                  1.3. Причини та особливості  прояву страху у дітей молодшого 

шкільного віку 

 

      Початок навчання у школі повністю змінює життя дитини. В цей 

період розв’язується основна суперечність між невпинно зростаючими 

вимогами, які висуваються перед дитиною, її пізнавальними процесами 

(пам'ять, мислення, увага) і тим рівнем розвитку, який є у неї на даний час. 

Саме ця суперечливість і спонукає розвиток молодшого школяра. Чим 

більші вимоги, тим більший розвиток психіки людини. 

                Молодший шкільний вік – особливий час еволюції дитини. Ігрова 

діяльність змінюється на навчальну, яка стає провідною і забезпечує 

розвиток вищих психічних функцій та індивідуальності  дитини. 

                Спочатку переважає авторитет дорослих, який поступово 

втрачається і стосунки з ровесниками починають набувати важливішого 

значення. Діти у молодшій школі спочатку сприймають навчання як 

суспільнокорисну діяльність, а далі облюбовують окремі види (читання, 

ліплення, письмо, малювання, конструювання), потім же поступово, 

конкретно-практичні завдання самостійно перетворюють на навчально-

теоретичні. Змістом життя учня стає здобуття знань. Основними етапами 

становлення і розвитку особистості дітей молодшого шкільного віку є 
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адаптація (пристосування до повних взаємозалежних умов), індивідуалізація 

(виявлення своїх особистісних можливостей) та інтеграція (включення в 

дитяче співтовариство). 

          Самий поширений ведучий страх у цьому віці – це страх «бути не 

таким, як інші», не тим, про кого говорять приємно, кого поважають, 

розуміють, цінують. Все це страх не відповідати загальним вимогам 

найблищого оточення (дитсадок, школа, сім»я, однолітки). Конкретними 

страхами «бути не тим» є страх зробити не те, чи не так, як треба. Тут багато 

що залежить від установок вчителів та батьків, їх етично-моральних та 

соціально-адаптивних    особистостей якостей. 

            Найсильніша чутливість до страхів як у дівчаток, так і у хлопчиків 

виявляється в шість рочків та частково у сім років (у дітей домашнього 

виховання). В основних рисах до цього віку ще більше розвивається уява, 

розуміння і  вміння ставити себе на місце іншої людини і майже 

завершується етап дозрівання емоційної сфери, що збільшує сприйняття 

страхів і робить всі ці переживання глибшим. Цікавим є той факт, що у дітей 

семи років, які відвідують школу, потенційно зменшується кількість страхів, 

порівняно з дітьми семи років – дошкільнятами. Очевидно, це є активізуюча 

роль  нової, вже соціальної  позиції  школяра. 

              

                     Причини страху умовно можуть бути поділені  на класи: 

 Вроджені детермінанти: 

            На чотири категорії поділяють усі причини страху: 

 причини, що виникають у соціальному впливі; 

 новизна; 

 інтенсивність; 

 еволюційно-вироблені сигнали небезпеки; 
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           Похідні стимули, швидше, мабуть, схильні до змін в досвіді, ніж 

природні. Природними стимулами страху є: 

 висота; 

 незнайомість; 

  самотність;  

 раптове наближення;  

 раптова зміна стимулу;  

 біль.  

     Стимули страху включають: тварин,темряву, незнайомих людей та 

незнайомі предмети. У своїх роботах психологи показали, які природні 

стимули страху відносно пов'язані з віком, тобто, залежать від 

протікання процесів розвитку та дозрівання. Наприклад: страх перед 

незнайомими людьми не може виникати у перші місяці життя тільки 

тому, що у дитини ще не достатньо розвинулася здатність відрізняти 

знайомі обличчя від незнайомих. Адже ця здатність виникає десь 

приблизно між шостим – девятим місяцями і саме у цьому віковому 

періоді відзначається максимальний страх перед чужими . 

      Культурні детермінанти  страху: 

                Результат навчання. Навіть тихий сигнал клаксона автомобіля може 

викликати страх. Дж. Боулбі вважає, що надзвичайно багато культурних 

факторів страху можуть належати до природних детермінантів, або 

замаскованих у різні форми проекцій, чи раціоналізації.Страх вуличних 

пограбувань, може бути раціоналізацією страху темряви, а страх блискавки –

страху  громовиці.  
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        Проблема  диференціації  страху з інших емоцій: 

                   Уточнюючий аналіз проблеми диференціації страху запропонував 

Дж. Боулбі - це чотири підстави для поєднання різних форм поведінки у 

поведінковий  синдром  страху: 

- прояви страху мають тенденцію: одночасність або  послідовність;  

-  події, викликаючі один вид страху, зазвичай, викликають й інші; 

- деякі виконують одиничну біологічну функцію захисту;  

- при самозвіті  піддослідні  вказують на них,  як на прояви страху. 

             Страх, як емоція, може супроводжуватися певними діями: обережним 

дослідженням або навіть, посмішкою чи сміхом. 

- Потяги та гомеостатичні процеси як причини страху: 

Потяг та збереження гомеостазу становить менш важливий клас причин 

страху. Страх посилює біль, але він, також, може активізувати реакції, які 

пов'язані з подальшим позбавленням болю. 

           Когнітивні процеси: 

       Страх будь-якого об'єкту – є викликаним уявним відтворенням в пам'яті 

чи антиципацією. Передбачення чи спогад страху самі собою є достатніми 

причинами для того, щоб викликати страх. 

             В час адаптаційного періоду в школі, (перший клас), недостатня 

рухова та ігрова активність, прикорюють розвиток у дітей занепокоєння. У 

той же час ігри були і залишаються найприроднішим способом зживання 

страхів. В основі невротичних страхів завжди, лежать психічні травми і 

потрясіння, невміння впоратися зі своїми ж віковими проблемами, надмірна 

жорстокість у відносинах, конфлікти, тривожно – недовірливі риси характеру 

в батьків. Невротичні страхи характеризуються: 

 відносною складністю усунення страхів; 

 більшою емоційною напруженістю та інтенсивністю;  

 уникненням об'єкта страху,  як і всього нового і невідомого; 
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  тривалою постійною течією або несприятливим впливом на 

формування особистості та характеру; 

 більш міцним зв'язком із  батьківськими  страхами. 

                     На момент вступу до школи у дітей спостерігається зменшення 

кількості страхів, що й обумовлено новою соціальною позицією школяра, яка 

зменшує егоцентричну спрямованість особистості. Ближче до семи, і 

особливо до восьми років при великій кількості нерозв'язаних страхів, що 

йдуть з раннього віку, вже можна говорити про розвиток тривожності як 

певний емоційний настрій з переважанням почуття занепокоєння і боязні 

зробити щось не те, не так, спізнитися, не відповідати загально прийнятим 

нормам та вимогам. 

                 Молодший шкільний вік – це період перехрещення інстинктивних 

та соціально опосередкованих страхів. Інстинктивніий страх сприймається як 

загроза життю. Соціальні - інтелектуальна переробка страху. Існує термін - 

«шкільна фобія», який передбачає нав'язливе переслідування, у деяких дітей 

присутній, страх перед відвідуванням школи. Але нерідко йдеться нестільки 

про страх школи, скільки про страх відходу з дому. Дитина, яка боїться 

розлуки з батьками, до того ж часто хворіє перебуває в умовах підвищеного 

піклування про неї. Як правило, передчуття розлуки створює підгрунтя для 

різноманітних хворобливих розладів які пов'язані з соматичними  

захворюваннями. 

              Деякими причинами виникнення шкільних страхів у дітей 

початкової школи можна назвати психотравмуючий фактор самого процесу 

навчання (переповнені класи, обмеження фізичної активності дитини, зміна 

режиму дня, переміни у соціальному статусі дитини та  її обов'язків) ; стиль 

спілкування та особисті характеристики педагогів (в час вибору школи та  

класу, де буде навчатися дитина), доцільно брати до уваги індивідуальні 

особливості педагогів та дитини, активно заохочувати батьків до співпраці у 
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позакласній виховній роботі); особливості виховання  дитини у дошкільний 

період та її індивідуальні характеристики: 

 пропущені заняття в дитячому садку;  

 структура нервової системи; 

 комунікативність дитини; 

 емоційність реагування на ситуативні події. 

            Якщо діти, не набули необхідного досвіду спілкування зі своїми 

однолітками у дошкільний період, у них виникають труднощі адаптації до 

шкільного колективу та страх перед вчителькою, страх зробити помилку, 

коли готують уроки. Найчастіше подібні страхи із віком змінюють свій 

характер, іноді зникають зовсім.  

               Окрім задіяння природних шкільних страхів, учні можуть 

піддаватися впливу виражених травматичних чинників: 

 під час стихійного лиха; 

  військових дій; 

  терористичних актів, які створюють атмосферу небезпеки і страху;  

                 О.І. Захаров вважає що неспокій, який передається від мами до 

дитини під час вагітності, (через пуповину і плаценту), є першим досвідом 

життєвого неспокою дитини. Чисельні спостереження та дослідження 

виявили, що характер емоційних відносин дитини з близькими родичами чи 

оточенням близького родинного спілкування, мають вплив на подальший 

сценарій розвитку її особистості, і на успішність навчання у школі (С. 

Сарасон, Б. Філіпс). Першою причиною виникнення стійкої тривожності та 

деяких форм дезадаптації  може стати негативний досвід спілкування з 

вихователем, вчителем та іншими дітьми у дитсадку чи школі. Б. Філліпс 

показав зв’язок шкільної тривожності дітей і переживання ними прагнення 

батьків, що і робить їх чутливими до основних джерел стресу під час 

навчання у школі: орієнтації на змагання і суперництво та особливості 
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соціальної взаємодії. Це заважає когнітивній функції, що призводить до 

безпорадності та зниження самооцінки. Учні, часто бояться та переживають, 

що їхня робота неправильно виконана. Це ускладнює виконання домашніх 

завдань. 

              Тривожні діти схильні бути гіперчутливими до критики і це, в свою 

чергу, призводить до дискомфорту і страждання, уникання загальної 

соціальної точки зору. 

               Американські дослідники називають дім і школу основною 

соціальною структурою, що спричиняє переважну більшість стресових 

ситуацій для дітей  молодшого шкільного віку (Sкуbо&Buск, 2007). 

Дослідження Sкуbо та Buск висловлюють неабияку стурбованість 

показниками результів тестування рівня знань в учнів, а також рівня тривоги 

під час тестування. Вони зазначили, що тести різних видів і домашні 

завдання для самостійного опрацювання найчастіше учні називають 

стресовими. Ще одним фактором занепокоєння і стресу для школяра є тиск з 

боку вчителів і батьків.  

                С.О. Ставицька розглядає міжособистісну, шкільну та самооцінну 

тривожність у дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку як 

особистісну тривожність у системах «дитина-дитина», «дитина-дорослий», 

«дитина-діяльність» та рефлексія власного Я. Компоненти і фактори 

соціальної тривожності відобразилися в методиках-опитувальниках: 

- Дж. Тейлора:   - міжособистісна тривожність; 

- Б. Філіпса: - рівень шкільної тривожності переживання соціального 

стресу; 

- тест тривожності П. Темл, М. Дорки, Е. Амен (TеstоfАnхіеtу, Р. 

Tеmрlе, М. Dоrкеу, Е. W. Аmеn) -  методика дозволяє виявляти рівень 

тривожності у дітей дошкільного віку (4-7 років). 

-    Т. Лірі - дослідження уявлень суб'єкта про себе й ідеальному "Я", а 

також для вивчення взаємовідносин в малих групах 
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                1.4. Розвитк самооцінки у дітей дошкільного віку 

 

               Самооцінка – це вміння оцінювати індивідумом самого себе, своїх 

здібностей, можливостей та свого місцяу соціумі. Самооцінка - створення 

особистості. Шлях становлення самооцінки є суперечливим і нерівномірним. 

Важливі процеси самосвідомості відбуваються наприкінці раннього віку. 

Дитина починає чітко усвідомлювати свої переконання, які часто 

відрізняються від бажання дорослих, переходить від визначення себе у третій 

особі до першої особи – «Я». Це призводить до потреби діяти самостійно, 

стверджуватися, реалізовуватися. У дитини формуєтьися самооцінка. 

              Вирішальне значення в творенні та розвитку самооцінки, на ранніх 

етапах дошкільного періоду, має спілкування дитини та дорослих. При 

обмеженості чи відсутності адекватних знань своїх можливостей дитина 

сприймає себе бачення призми дорослих, та бере до уваги думку людей, що її 

виховують. Істотним зрушенням у розвитку особистості є перехід від 

предметної оцінки іншими до оцінки її індивідуальних властивостей та 

внутрішніх станів. Діти оцінюють об'єктивніше інших ніж себе у всіх вікових 

групах.. Почуття обов'язку зароджується під впливом тієї оцінки, яку  дають 

дорослі. Керуючись цією оцінкою діти починають диференціювати що є 

добре, а що є погано. Насамперед вони навчаються оцінювати вчинки інших 

дітей. А пізніше вже спроможні оцінити як вчинки однолітків, так і свої 

власні. З'являється перше вміння порівнювати себе з іншими дітьми. До кінця 

дошкільного періоду дитина, все частіше переходить від самооцінки 

зовнішнього вигляду та поведінки,  до оцінки своїх особистісних якостей, 

відносин з оточуючими, внутрішнього стану та виявляється здатною в 

особливій формі усвідомити своє соціальне «Я», своє місце серед людей. 

Досягаючи старшого дошкільного віку, вже засвоює деякі моральні критерії, 

з цієї ж точки зору починає враховувати послідовність своїх вчинків, оцінку з 

боку дорослого, а надалі і передбачати результат. 
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                Для шестирічок в основному характерна ще підвищена самооцінка.              

Занижена, неадекватна самооцінка, також, може сформуватися у дитини як 

наслідок часто повторюваного неуспіху в якійсь значній діяльності. Істотну 

роль  в її формуванні грає демонстративне підкреслення цієї невдачі 

дорослими чи іншими дітьми. Спеціальними дослідженнями встановлено 

такі причини розвитку у дитини заниженої  самооцінки:  

- недоліки об'єктивні: низьке зростання, неприваблива зовнішність тощо;  

- вигадані недоліки: уявна повнота, що здається відсутність здібностей; 

- неуспіх у спілкуванні: низький соціометричний статус групи, 

непопулярність серед однолітків;  

- загроза відчуження в дитинстві: нелюбов батьків, виховання в 

«їжакових рукавицях»;  

- надмірна сензитивність до зовнішніх оцінок, що виходять від інших. 

          Діти із заниженою самооцінкою переживають почуття неповноцінності 

та не можуть реалізуюти свій потенціал. Зростає рівень тривожності, це 

породжує загальну установку на невпевненість у собі. Наприклад, батьки 

навіяли дитині, що вона - «гидке каченя». Сформувалася занижена 

самооцінна установка, і розумна дитина починає вважати себе безнадійно 

дурною, красива - потворною, ладна - нескладною. Вона соромиться самої 

себе, прихованоі болісно зневажає себе, відчуває вину перед сильними та 

гарними батьками. Виникає внутрішній конфлікт - зіткнення позицій 

свідомості та установок у несвідомій сфері психіки. Тривога забарвлює в 

похмурі тони ставлення до себе, до дійсності та до інших людей. Дитина стає 

вже не тільки невпевнена в собі, а й недовірлива до всіх і до кожного. Для 

себе тривожна дитина не чекає нічого хорошого. І все це при загостреному та 

хворому почутті гідності. Тепер вона усе заломлює через призму 

тривожності, недовірливості.  Наприклад, троє однолітків у школі говорять 

про своє, проте, тривожна дитина думає, що говорять про неї і, звісно, лише 

погане. Вона підходить, вперто стоїть, викликаючи цим подив учасників 
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розмови і відчуваючи сором, але відійти вбік, відмовитися від тривожної 

недовірливості - не в змозі, а раптом вона ще й упустить інформацію, яка 

загрожує її безпеці. 

               За умови позитивного досвіду спілкування дитина в п»ять років має 

деяке уявлення про свої пізнавальні можливості, особистісні риси характеру, 

реагує на успіх і невдачу. У шість – сім років дошкільник усвідомлює свої 

фізичні та розумові здібності і, реально оцінює їх можливості. Спілкування з 

однолітками починає відігравати чим далі більш вагомішу роль у процесі 

розвитку самосвідомості. Більш значимими стають репліки ровесників. До 

ровесника дитина вимогливіша, а ніж до себе і оцінює його об'єктивніше, за 

себе. Вона знаходить помилки та недоречності в роботі і поведінці товариша 

в той час, як аналогічні свої помилки зовсім не помічає. До кінця 

дошкільного віку вміння оцінювати роботу ровесника переносяться на 

власну діяльність. Розрізняють три позиції у ставленні до ровесників: 

 гуманна з проявами емпатії ; 

 егоїстична - полягає в тому, що дитині байдужі інші діти, а її 

інтереси зосереджені на предметах, зокрема іграшках, через які 

виникають суперечки і конфлікти; 

 конкурентна - однолітки цікавлять дитину тільки як засіб для 

самоствердження.  

             Нерідко діти навіть пишаються такими якостями, якими насправді не 

володіють, розповідають про неймовірні досягнення, приписуючи собі певну 

рису, дитина орієнтується, насамперед, на її узагальнення та позитивне 

оцінювальне визначення -  «хороший», а не на зміст цієї якості.  
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               1.5.   Розвитку самооцінки у дітей молодшого шкільного віку 

 

                   Початок навчання у школі повністю змінює життя дитини. В цей 

період розв’язується основна суперечність між невпинно зростаючими 

вимогами, які висуваються перед дитиною і тим рівнем розвитку, який є у 

неї на даний час.  

           Молодший шкільний вік є періодом інтенсивного формування 

самооцінки. Це обумовлено включенням дитини у нову суспільно значущу 

й оцінювальну діяльність, істотним розширенням кола спілкування.  

                 Молодший шкільний вік триває від пяти-семи до десяти-

одинадцяти років, навчання дітей у початковій школі. Нижня межа цього 

етапу дитини (шість-сім років) символізує перехід до навчальної діяльності 

як систематичного і цілеспрямованого процесу. В цей період складається 

новий тип відносин з дорослими та однолітками, змінює дитячу самооцінку 

та взаємовідносини в сім’ї. Щоб навчитися керувати собою, потрібні певні 

знання про себе. Від рівня розвитку самооцінки залежить процес 

формування самоконтролю. Молодші школярі здійснюють самоконтроль за 

участю однолітків та під керівництвом дорослого. У зв’язку з цим, 

потужним чинником впливу на самооцінку вважається оцінка вчителя. 

Одночасно оцінюючи знання дитини вчитель оцінює і її особистість,  

можливості та місце серед інших. Орієнтуючись на оцінки вчителя, діти 

поділяють своїх товаришів і себе на відмінників, середніх, слабких, 

відповідальних або безвідповідальних, старанних або нестаранних,  

дисциплінованих   або   недисциплінованих. 

                 Першокласникам подобається новий вид занять - навчальна 

діяльність. Другокласники та третьокласники оцінюють себе вже більш 

критично не тільки за гарні, але й за погані вчинки. 

Змістом життя учня стає здобуття знань. Навчальна діяльність сприяє 
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виробленню основних психологічних утворень молодшого шкільного віку: 

довільності психічних процесів, уміння організовувати навчальну 

діяльність, внутрішнього плану дій, рефлексії. Ці новоутворення стають 

основою наступного вікового етапу. 

                 Самооцінка молодшого школяра динамічна й у той же час має 

тенденцію до стійкості та подальшого переходу у внутрішню стійку 

позицію особистості та , нерідко стає мотивом для поведінки.  

                За Л.С. Виготським  з початком шкільного навчання мислення стає 

основою діяльності, яка має зміст. При засвоєнні наукових знань 

розвивається словесно-логічне мислення. Відбуваються величезні зміни в 

розвитку уваги (об’єм уваги збільшується в 2,1рази), швидко змінюються 

всі її властивості. Молодшим  школярам  притаманні логічні прийоми   

запам’ятовування. З’являється  у цьому віці одне з важливих новоутворень 

– довільна поведінка, в основі якої знаходяться моральні цінності (щойно 

сформовані). Ще одне новоутворення результатів дій є рефлексія.  Діти 

цього віку можуть адекватно оцінювати свої діїі, змінювати їх, відповідно 

спланувавши.  

                 За теорією Е. Еріксона у дітей молодшого шкільного віку 

формуються почуття соціальноїі психічної компетенції (за несприятливого 

розвитку – соціальної і психологічної неповноцінності, неспроможності), а 

також почуття диференціації своїх можливостей. Е. Еріксон зауважував, що 

дані компетентності в цьому віці є важливим поштовхом формування 

особистості. Діти цього віку мають багато характерних особливостей. Одна 

з них це те, що вони імпульсивні – вони діють в деяких випадках 

необдумано, недивлячись на жодні обставини, тобто під дією певних 

стимулів. Найбільше це відображається у стосунках з однолітками. 

Самооцінка є тією важливою властивістю людини, яка гарантує управління 

власною діяльністю згідно нормативів та поведінки законів співжиття. 

Перш за все діти розуміють і дають оцінку тим своїм якостям, які 

характеризують їх як учня. У цей час самооцінка багато в чому залежить від 
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того, як оцінюють навчання і поведінку дітей дорослі (батьки та вчителі ). 

Тому дітям молодшого шкільного віку потрібна зовнішня інформація про 

себе, увага від оточуючих людей. А щоб привернути до себе увагу, дитина 

використовує різні методи: порушує поведінку на уроках, заводить сварки з 

ровесниками. Стійкість і недостатня адекватність характеризують 

самооцінку молодшого школяра. Це визначається особливістю сприйняття 

себе тільки з позитивної сторони. Його емоційно - значуще відношення до 

себе -  це переконання в тому, що він хороший. 

                 На думку О.І. Захарова, нова соціальна позиція молодших 

школярів з наростаючим формуванням самосвідомості призводить до 

прояву страху в них. Одним з основних страхів у дітей початкової школи 

виступає страх запізнитися на урок (68%-у хлопчиків 10 років; 91 і 92% - 

удівчаток 8 і 9 років). У більш широкому розумінні страх запізнення – це 

страх отримати осуд, зробити щось не так, як це роблять інші.  

             Соціометрична спрямованість особистості, відчуття дорослості 

сприяє зростанню страху смерті батьків (у 98 % хлопчиків і 97 % дівчаток у 

9 років). Прояв «егоцентричного» страху смерті більш характерним є у 

хлопчиків, а у дівчаток він проявляється значно менше.  

                 

                     Висновок 

                 Дитячі страхи – це нормальний фактор розвитку. Природним 

явищем виникнення дитячих страхів є наявність страхів у батьків, гіперопіка, 

гіпоопіка, підвищена вимогливість до дитини. 

                Діти віком шість-вісім мають такі страхи: 

 бандитів, грабіжників; 

 залишатися одним в кімнаті; 

  темрява; 

 тварини;  
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 смерть;  

 кров;  

 біл;  

 уколи;  

 транспорт;  

 лікарі; 

 вода;  

 вогонь.  

               Найбільша інтенсивність зв'язків між страхами спостерігається три-

п»ять років, коли страхи накладаються та становлять одне ціле - 

психологічну структуру занепокоєння.  

             Максимум страхів у п»ять-вісім років - коли страх складніше 

психологічно мотивований і несе у собі більш інтелектуальний заряд. Дитина 

починає розуміти, що може завдати їй шкоди, чого потрібно уникати, 

боятися. 

                Ведучий страх у молодшому шкільному віці – це страх бути не 

таким і не тим, про кого добре говорять чи кого поважають і розуміють. 

Багато страхів в дітей пов'язані з навчальної діяльністю. На даному етапі 

страхи є нормальним явищем у цей період. Деякі фактор призводять до 

утворення цілого комплексу страхів і ці страхи будуть настільки сильними, 

що позначаться на її самооцінці та успішності навчання. 
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РОЗДІЛ ІІ.  ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ВИВЧЕННЯ ВЗАЄМОЗВ»ЯЗКУ 

САМООЦІНКИ ТА ПРОЯВУ СТРАХУ В ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ТА  

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

 

                 2.1.  Організація та методика дослідження 

 

                 Мета дослідження: вивчення взаємозв'язку страхів і самооцінки 

особистості дошкільнят та молодших школярів. ( діти віком шість-сім років) 

               Досягнення мети: Проведено діагностичне дослідження проблеми 

дитячих страхів на базі Тернопільської початкової школи №4, та закладу 

дошкільної освіти ясла-садок № 20. Вибірка склала 53 діток початкової 

школи та дитячого садка, віком  6-7 років, з них 29 дівчаток і  24 хлопчика. 

Для дослідження взаємозв'язку страхів і самооцінки особистості, ступеня їх 

інтенсивності застосовувалися випробувані методики, які позитивно 

зарекомендували себе в психологічній практиці: «Малюнок неіснуючої 

тварини» («МНТ»); тест тривожності  М. Доркі,  Р. Темпл, В. Амен 

(«ТДА»);  метод  дослідження особистості  Дж. Бука «Дім - Дерево - 

Людина» («ДДЛ»); тест шкільної тривожності Філіпса; методика на 

визначення рівня самооцінки «Сходинка».  

              Отримані дані статистично оброблені та піддались порівняльній 

характеристиці за t-критерієм Стьюдента із визначенням ймовірності 

помилки (р). 

               Для виявлення ступеня виразності тривожності,  незахищеності, 

недовіри до себе, почуття неповноцінності, конфліктності, ворожості, 

труднощів у спілкуванні, депресивності використана проективна 

методика Дж. Бука «Дім – Дерево – Людина». Якісний аналіз малюнка 

проводився з урахуванням їх формальних та змістовних аспектів. 
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Інформативними ознаками малюнка вважаються, розміщення малюнка на 

аркуші, пропорції та виділення окремих частин малюнка, стиль 

розфарбовування, натискання олівця, стирання малюнка чи його окремих 

частин, виділення окремих деталей. На схильність до побоювань, страху, 

тривоги вказує наявність окремих деталей, обмеження простору, 

штрихування, лінії з сильним натиском, багато стирань, мертве дерево, гілки 

схожі на шипи, хвора людина, штрихування очей, закреслені зіниці, темні 

окуляри, інтенсивно затушковане волосся, підкреслена лінія основи, товста 

лінія фундаменту, підкреслені стіни. 

                    Для виявлення ставлення дитини до свого «Я» використано 

проективну методику «Малюнок  неіснуючої  тварини»  (« МНТ») 

                  Тест «Неіснуюча тварина» за Л. Венгером (модифікація 

О.П.Таран) 

                   При аналізі малюнків особлива увага приділялася штрихуванню, 

кількості стирань, розмірам малюнка, розміщення зображення малюнка на 

аркуші. За  А.Л. Венгером тестування продиться за такою схемою: 

- загальне враження, опис способу життя; 

- як відображені засоби захисту та нападу;  

- зображення органів чуття, кінцівок, (відбиває 

демонстративність, тривожність, страхи, фантазування);  

                  О.П. Таран під час аналізу виділяє показники, що відбивають: 

 стан тривожності; 

 психологічний захист; 

 низьку енергетику;  

 депресивність; 

 агресивність;  

 низьку самооцінку. 
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                  На наявність страхів та тривожності вказують такі деталі малюнка 

як надлишок органів чуття, повернута вліво голова (імовірна ознака), великі 

очі із зачорнінням, малюнок займає весь аркуш. У розповіді дитини 

присутній довгий перелік страхів, опис нетипових тварин та способів захисту 

від них, вказівки на  гігантські розмір будь чого. 

                   Для дослідження рівня тривожності дитини, стосовно ряду 

типових  життєвих ситуацій спілкування з іншими людьми 

використовувався тест тривожності Р. Теммл, М. Дорки, В. Амен 

(«ТДА»). 

                Тривожність, яка відчувається людиною стосовно певної ситуації, 

залежить від негативного емоційного досвіду у цій і подібних їй станах. Про 

недостатню емоційну пристосованість дитини до тих чи інших соціальних 

обставин свідчить підвищений рівень тривожності. 

                    Матеріал для експериментальний - це 14 малюнків. Кожен 

малюнок показує якусь типову ситуацію з життя молодшого школяра. 

Малюнок виконується у двох варіантах: для дівчинки (дівчинка зображена на 

малюнку), для хлопчика (на малюнку хлопчик зображений), і має два 

додаткові малюнки дитячої голови. На одному з них зображено усміхнене 

обличчя дитини, а на іншому -  зображення сумне. 

                Дитина вибирає сумне чи веселе обличчя головного героя картинки, 

виходячи зі свого самопочуття у подібних ситуаціях. 

              Обробка тесту відбувається за допомогою простого підсумовування 

кількості сумних осіб, вибраних дитиною. Отриманий результат 

характеризує степінь його тривожності. Для обчислення індексу тривожності 

у відсотках слід суму негативних виборів - «А» розділити на «N» - загальну 

кількість ситуацій і помножити на 100. ІТ – індекс тривожності. 
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               Для вивчення самооцінки особистості було використано 

методику «Сходинка», розроблену для дітей віком від 7 до 10 років. 

                 Дана методика дозволяє виявити, як дитина оцінює саму себе і як, з 

її точки зору, її оцінює найближче оточення (батьки, родичі, вчителі, 

однолітки). Стимульний матеріал являє собою малюнок сходів з п'яти 

щабелів, на самому верху яких стоять найкращі дітки, а на нижньому -  

найгірші. Дитина має визначити: на який зі щаблів вона стане сама, та на яку 

сходинку її поставить хтось із найближчого оточення. 

             При аналізі результатів звертають увагу, на яку ступінь дитина 

поставила сама себе. Вважається нормою, якщо дитина ставить себе на одній 

з верхніх сходинок, оскільки положення на будь-якій з нижніх щаблів 

говорить не про адекватну оцінку, а про негативне ставлення до себе, 

невпевненість у власних силах. 

             Для вивчення рівня та характеру тривожності, пов'язаної зі 

школою у дітей молодшого шкільного віку використаний тест шкільної 

тривожності Філіпса. 

               Опитувальник вміщає 58 питань, що подаються в усній або 

письмовій формі. На кожне запитання потрібно однозначно відповісти «Так» 

чи «Ні». Під час обробки результатів виділяють питання - відповіді які 

збігаються з ключем тесту. Кількість таких відповідає рівню прояву 

тривожності. 

                

                  2.2. Аналіз експериментальних даних щодо дослідження 

взаємозв'язку страхів і рівня самооцінки у дітей молодшого шкільного 

віку 

           На підставі результатів вивчення самооцінки загальна вибірка 

кількості дітей була поділена на 3 групи: 
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- «Група - 1»:  складається з 12 дітей з низьким рівнем самооцінки;  

- «Група - 2» складається з 22 дітей з нормальною самооцінкою;  

- «Група - 3» складається з 19 дітей з високим рівнем самооцінки. 

         Після цього усереднені показники груп, за перерахованими вище 

методиками, були піддані порівняльному аналізу за t-критерієм Стьюдента. 

При цьому, достовірними вважалися ті відмінності де ймовірність помилки 

р<=0,05.  

При аналізі експериментального дослідження, всі отримані результати були 

перетворені на порядкову шкалу, таким чином ми отримали таблиці із 

числовими показниками тривожності. 

                                                                                                            Таблиця 2.1.  

Числові показники тривожності за використаними методиками 

Методики Рівні тривожності Числові показники 

тривожності 

«ТДА» Понижений 0 – 1 

Нормальний 2 – 5 

Повишений 6 – 7 

Високий 8 – 14 

«МНТ» Нормальний 1 

Повишений 2 

Високий 3 

«ДДЛ» Нормальний 1 

Повишений 2 

Високий 3 

«Філліпс» Нормальний 0 – 50 

Повишений 50 – 75 

Високий 75 – 100 

Усереднені показники груп, за перерахованими вище 

методиками, були піддані порівняльному аналізу за t-критерієм 
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Стьюдента, що дозволило зробити такі висновки: виражений прямий 

кореляційний зв'язок між рівнями самооцінки, прояву тривожності та 

страхів. Чим вищий рівень самооцінки дитини, тим вищий рівень 

прояву тривожності та страху у неї. 

                                       Дiaгpaмaм пoкaзникiв 2.1. до Тaблиці 2.1.  

Чиcлoві пoкaзники тpивoжнocтi зa викopиcтaними  

мeтoдикaми 

 

               Пopiвняльний візуалізований aнaлiз peзультaтiв, якi 

пpeдcтaвлeнi в тaблиці 2.1. пo гpупaх з низькoю, нopмaльнoю тa 

виcoкoю caмooцiнкoю. 

Таким чином, гіпотеза про те, що страхи у дітей дошкільного та 

молодшого шкільного віку взаємопов’язані з рівнем самооцінки 

підтвердилася.  

  

Ряд 1

Ряд 3

0

2

4

6

Категория 1Категория 2Категория 3Категория 4

Ряд 1

Ряд 2

Ряд 3
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                                                                                                              Таблиця 2.2. 

Середні показники за t-критерієм Стьюдента по групах з низькою 

(«Група-1») та нормальною самооцінкою («Група-2») 

Показники 

тривожності 

Середні 

показники по 

«Групі - 1» 

Середні 

показники по 

«Групі - 2» 

Рівень достовірності 

(відмінностідостовірні 

при р<=0,05) 

По тесту «ТДА» 7,17 4,05 0,0000 

Проективна 

методика 

«МНТ» 

2,42 1,55 0,0000 

Проективна 

методика 

«ДДЛ» 

2,42 1,50 0,0000 

                

             Порівняння середніх показників тривожності за тестом «ТДА» група 

дітей із низькою самооцінкою має достовірно вищу тривожність, ніж з 

нормальної самооцінкою.  
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                                                               Дiaгpaмa пoкaзникiв 2.2. до Тaблиці 2.2. 

Сepeднi пoкaзники зa t-кpитepiєм Cтьюдeнтa по гpупaх з низькoю 

(«Гpупa-1») тa нopмaльнoю caмooцiнкoю («Гpупa-2») 

 

              Пopiвняльний візуалізований aнaлiз peзультaтiв, якi пpeдcтaвлeнi в 

тaблиці 2.2. пo гpупaх з низькoю та нopмaльнoю caмooцiнкoю. Таким чином, 

ще раз підтверджено прямий взаємозв»язок між проявом страху та 

самооцінкою дитини. 

               Ці дані також підтверджені проективною методикою «МНТ», яка 

дозволяє говорити про наявність низької самооцінки та виводить 

параметричний показник виразності тривожності. За проективною 

методикою «ДДЛ» так само можна стверджувати, що у дітей із низькою 

самооцінкою показник тривожності значно вищий, ніж у дітей із нормальною 

самооцінкою.  

                   Для того щоб переконатися, що існує достовірний взаємозв'язок 

між тривожністю та самооцінкою особистості, проаналізуємо усереднені 

показники за даними методиками, в групах з високою самооцінкою («Група-

3») та нормальною самооцінкою («Група-2»).  

                                                                                

  

0
1
2
3
4
5
6
7
8 Cepeднi пoкaзники пo 

«Гpупi - 1»

Cepeднi пoкaзники пo 
«Гpупi - 2»

Piвeнь дocтoвipнocтi 
(вiдмiннocтi дocтoвipнi 
пpи p<=0,05)

Ряд 4



42 
 

                                                                                                 Таблиця 2.3. 

 Середні показники за t-критерієм Стьюдента по «Групі-3» та «Групі-2» 

Показники 

тривожності 

Середні 

показники по 

«Группі-3» 

Середні 

показники по 

«Группі-2» 

Рівень достовірності 

(відмінностідостовірні 

при р<=0,05) 

По тесту «ТДА» 2,21 4,05 0,0008 

Проективна 

методика 

«МНТ» 

1,00 1,55 0,0000 

Проективна 

методика 

«ДДЛ» 

1,00 1,50 0,0001 

 

Дана таблиця показує, що існують достовірні відмінності у груп з високою та 

нормальною самооцінкою за рівнем тривожності, у «Групи-3» рівень 

тривожності значно нижчий, ніж у «Групи-2». 

                                                           Дiaгpaмa пoкaзникiв 2.3. до Тaблиці 2.3. 

 

              Гpупa-3 -   з виcoкoю caмooцiнкoю, має досить суттєві 

присутні ознаки схильності до виникнення негативних емоцій, зокрема 

страхів, що негативно впливає на процес становлення особистості. 
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             Вiдcтeжено взaємoзв'язoк тpивoжнocтi тa caмooцiнки тaк caмo і зa 

тecтoм шкiльнoї тpивoжнocтi Фiлiпca. 

                                                                                                  Таблиця 2.4. 

Середні показники за t-критерієм Стьюдента по «Групі-1» та «Групі-2» 

Показники Середні 

показники по 

«Группі-1» 

Середні 

показники по 

«Группі-2» 

Рівень достовірн. 

(відмін.достовірні 

при р<=0,05) 

Загальна шкільна 

тривожність 

68,17 49,36 0,0004 

Хвилювання за 

соц. стресом 

47,25 35,18 0,0228 

Фрустрація 

досягнень успіху 

45,83 34,91 0,0590 

Страх 

самовираження 

53,83 37,55 0,0028 

Страх ситуації 

перевірки знань 

71,92 51,09 0,0040 

Страх не 

відповідності 

очікуванням  

40,00 29,09 0,0478 

Низька 

фізіологічна 

опірність стресу  

33,33 27,27 0,2070 

Проблеми та 

страхи відносно 

вчителів  

59,25 37,77 0,0050 
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 Група з низькою самооцінкою має тривожність значно вищу, ніж група з 

нормальною самооцінкою. Взаємозв'язок низької самооцінки та високої 

тривожності можна вловити у таких чинниках як, загальна тривожність у 

шкільництві (емоційний стан дитини, що пов'язаний із різними формами його 

включення у загальне життя школи); переживання соціального стресу 

(емоційний стан дитини, і розвиток її соціальних контактів, передусім з 

однолітками); страх самовираження (негативні емоційні переживання 

ситуаці, пов'язані з необхідністю представлення себе іншим, саморозкриття, 

демонстрації своїх можливостей,); страх перевірки знань (негативне 

ставлення та переживання тривоги в ситуації перевірки знань, досягнень, 

можливостей); страх не відповідати очікуванням оточуючих (орієнтація на 

значимість інших в оцінці своїх результатів, вчинків та думок, тривога щодо 

оцінок, що даються оточуючими, очікування негативних оцінок); проблеми 

та страхи у відносинах з вчителями (загальний негативний емоційний фон 

відносин із дорослими у школі, що знижує успішність навчання дитини). 

                                                          Дiaгpaмa пoкaзникiв 2.4. до Таблиці 2.4. 

Сepeднi пoкaзники зa t-кpитepiєм Cтьюдeнтa по «Гpупі-1» тa «Гpупі-2» 

 

                   Тaкoж, були пpoaнaлiзoвaнi уcepeднeнi пoкaзники шкiльнoї 

тpивoжнocтi зa тecтoм Фiллiпca зa «Гpупoю-3» тa зa «Гpупoю-2». 
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                                                                                                          Таблиця 2.5. 

Середні показники за t-критерієм Стьюдентапоа «Групі-3» та «Групі-2» 

Показники  

 

Середні 

показники за 

«Групою-3» 

Середні 

показники за 

«Групою-2» 

Рівень 

достовірності  

Загальна 

тривожність у 

школі 

29,42 49,36 0,0001 

Переживання 

соц. стресу 

22,26 35,18 0,0020 

Фрустрація 

потреби успіху 

19,00 34,91 0,0004 

Страх 

самовираження 

17,00 37,55 0,0000 

Страх ситуації 

перевірки знань 

30,21 51,09 0,0011 

Страх не 

відповідати 

очікуванням  

29,47 29,09 0,9409 

Низька 

фізіологічна 

опірність стресу 

25,26 27,27 0,6275 

Проблеми страхи 

у відносинах з 

вчителями 

25,05 37,77 0,0051 

 

                       Ця таблиця показує, що у «Групи-3» показник тривожності 

значно нижчий, ніж у «Групи-2» у ситуаціях: загальної тривожності; 
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фрустрація потреби у досягненні успіху; страх ситуації  перевірки знань та 

переживання соціального стресу; 

                                                               Дiaгpaмaм пoкaзникiв 2.5. до Тaблиц 2.5.  

Сepeднi пoкaзники зa t-кpитepiєм Cтьюдeнтa по «Гpупі-3» та «Гpупі-2» 

 

              Пopiвняльний візуалізований aнaлiз peзультaтiв до                                                                                                          

Тaблиці 2.5. 

                   Наші дослідження показали, що більшість дітей дошкільного та 

молодшого шкільного віку відчувають страх по відношенню до тих чи інших 

сфер життя. У свою чергу страхи значно впливають на самооцінку дітей 

молодшого шкільного віку. Особливо багато страхів лежить у галузі 

навчальної діяльності. Найпоширенішим із страхів стосовно навчальної 

діяльності є страх ситуації перевірки знань. Такі показники як висока 

тривожність і низька самооцінка призводять до того, що ці діти частіше 

відносяться до найменш популярних, оскільки часто вкрай не впевнені в собі, 

замкнуті, малотовариські, або навпаки, понад товариські, настирливі, 

озлоблені. Результатом безініціативності тривожних дітей є і те, що в інших 

дітей виникає прагнення домінувати над ними, а це веде до зниження 

емоційного фону тривожної дитини, виникнення бажання уникати 

спілкування, появи внутрішніх конфліктів, пов'язанихі зі сферою 

спілкування, невпевненістю у собі, почуття неповноцінності. Така дитина 

нерідко стає егоцентричною, відчуженою, часто ображається, скаржиться, 
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фальшивить і обманює. Тривожні діти дуже чутливі до результатів своєї 

діяльності, бояться і уникають неуспіху. Вони занадто невпевнені в собі, 

мають низьку самооцінку, а це дуже серйозне порушення, яке може 

призвести до депресій, неврозів, асоціальної поведінки. Низька самооцінка як 

правило, буває пов'язана з холодним ставленням до дітей, суворим, 

авторитарним вихованням, коли знецінюється сама дитина, яка починає 

розуміти що її люблять тільки тоді, коли вона добре поводиться.                        

                   

                 Висновок 

                  Таким чином, наші дослідження показали, що діти з підвищеним 

рівнем тривожності, а саме, з особистісною тривожністю, схильні сприймати 

загрозу своїй самооцінці. Це підтверджено методиками: «ТДА», «МНТ», 

«ДДЛ», тест шкільної тривожності Філіпса, методика дослідження 

самооцінки «Сходинка». Як правило, у тривожних дітей формується 

неадекватно занижена самооцінка, типовим проявом якої, є підвищена 

тривожність, що виражається в схильності відчувати занепокоєння в 

найрізноманітніших ситуаціях, зокрема тих, об'єктивні характеристики яких 

цього не підтверджують. Очевидно, що діти, які мають таку самооцінку, 

перебувають у постійній психічній перенапрузі, що виражається у стані 

дратівливості, емоційної нестійкості. Виходячи з вище викладеного, ми 

приходимо до висновку, що наша гіпотеза підтвердилася: самооцінка дитини 

молодшого шкільного віку взаємопов'язана  з наявністю тривожності. 
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РОЗДІЛ ІІІ. ПРОГРАМА ПРОФІЛАКТИКИ ТА КОРЕКЦІЇ СТРАХІВ У 

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ТА МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

               3.1. Теоретична основа та схема психокорекційної програми 

 

Теоретичною основою програми психокорекції слугує уявлення 

про причини страхів як кінцевий результат депривації специфічної 

пошуковосинтезуючої активності, внаслідок чого, уява дитини замість 

знаходження способів подолання страху спрямовується на створення 

його нових образів.  

        Мета даної корекційної програми – оптимізація та активізація 

процесів уяви, що пов’язані зі страхом.  Етапи реалізації мети: 

- контакт у символічній формі з об’єктом страху. 

- подолання страху через усвідомлення  прийняття та корисності. 

- встановлення контролю над страхом способом зміни ставлення і 

характеру взаємодії з об’єктом страху. 

Дана психокорекційна програма, опробована психологом, 

складається з десяти занять, які проходять 1–2 рази на тиждень 

впродовж 2-х місяців. Тривалість кожного заняття – 45 хвилин. 

 

             3.2. Методика експрес-корекції (адаптована) за                   

О.Л. Венгером  

 

На етапі першого заняття реалізуются такі завдання: знайомство, 

встановлення первинного психологічного контакту та зняття напруги, 

підготовка учасників до спонтанної творчої діяльності, створення 
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сприятливого психологічного клімату. 

               Основна частина програми забезпечує реалізацію мети занять – 

активізацію та оптимізацію процесів уяви, які пов’язані зі страхом, та 

вирішення завдання актуалізації засвоєння знань, умінь і навичок. Все це 

передбачає прояв індивідуальної творчості, створення кінцевого 

результату-продукції, у якій відбиваються проблеми, почуття і переживання 

учасників. 

                Перший крок на шляху подолання страхів є їхнє зображення. Далі 

слідує моделювання виходу з створеної ситуації. З цією метою 

застосовуються техніки та методики психологічної корекції страхів 

засобами творчої діяльності з дітьми молодшого шкільного віку, описані, 

рядом фахівців (О.І. Захаров, Т.А. Ареф’єва, Н.І. Галкіна, О.Л. Венгер, Л. В. 

Орлова, Л.Д. Лебедєвата ін.): домальовування «захисного об’єкту», 

видозміни самого малюнку, перетворення «страшного» у «смішне».   

             Схожим методом є, також, ототожнення дитини з одним із героїв 

казок, фільмів чи мультфільмів, який міг би успішно впоратися зі 

страшними ситуаціями. 

              Прийомом зміни ставлення до страхаючого об’єкту є пропозиція 

познайомитись і подружитись з ним. Найбільш успішно ця тактика діє при 

роботі з нічними страхами та страхом темряви у дітей. Найбільш 

популярним сюжетом для малювання –  це персонажі з мультфільмів та 

їхні взаємини, де діти порівнюють себе з головними героями та прагнуть 

подружитися з лякаючими їх монстрами. 

- домальовування ситуації з можливими подальшими 

рішеннями; 

- прикрашання похмурого, перетворення його в красиве; 

 

- метод експресивного малювання  
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- зображення ситуації боротьби та протистояння  з об’єктом, що 

втілює страх, де дитина одержує перемогу над ним. 

- домальовування цікавих, інтригуючих деталей; 

 

- «зазирання у темряву» (розчищення простору); 

 

- зображення процесу «зникнення страху»; 

 

- складання казки за сюжетом з ілюстрацій; 

 

- поєднання малюнків та казки у мультиплікацію. 

 

- перегляд отриманого результату.  

 

               Візуалізація страху допомагає дитині побачити значущість загрози, 

підказує шляхи до  вирішення проблеми, якщо вона дійсно того потребує, 

знижує рівень переживань, спростовує страх. За лічені хвилини можна 

отримати досвід, який у реальному житті може тривати місяцями. Особливу 

увагу приділити тому, що в анімації, дитина виступає автором чи  

спостерігачем – третьою особою, а отже подїї сприймає більш об’єктивно і 

не отримує травматичних наслідків, які почасти просто неминучі при 

особистих переживаннях, і дають свій відбиток на все подальше життя , 

впливаючи на різні його сфери. 

              Проведення методика включає п’ять етапів: попередня бесіда, 

створення зображень, складання казки, раціональне пояснення дитині сенсу 

показаного і релаксацію. 

- тактика - «Виховай свій страх»; 

- прийом - «чужі малюнки». Пропонуються малюнки «страху» 

інших дітей, де потрібно придумати, чого боялися ці діти, і як їм 
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можна допомогти. 

- заключний прийом - «Мені не страшно». Дитина малює себе і 

свій страх так, ніби вона його не боїться, в активній позиції, що 

протистоїть страху. 

На заключному етапі заняття підводять підсумки по отриманому досвіду. 

Висновок  

            Структура всього комплексу в цілому та окремих занять відповідає 

структурі попередньої програми за винятком деяких додаткових 

особливостей. З метою ознайомлення з результатами первинної діагностики 

проводяться бесіди та консультації з учителями, батьками. Реалізації 

психокорекційної роботи передують ознайомлення їх з цілями і завданнями 

психологічної корекції, та обговорення безпосереднього співробітництва у 

її здійсненні. Внесок учителів для позитивного проведення програми 

полягає у використанні окремих методів, що описані вище, у ході 

навчальних занять - на уроках, образотворчого мистецтва, у групі 

продовженого дня, на класних годинах, де заздалегідь обмовляється, що ці 

заходи будуть представлені дітям як робота над особливим шкільним 

проектом. 
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РОЗДІЛ IV. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЯХ 

 

                 4.1.   ВИДИ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

            Надзвичайна ситуація (НС) – це порушення звичних норм 

життєдіяльності людини, що може призвести або призвело (або призвело) 

до загрози  життю та здоров»ю людей, значних матеріальних втрат, а також 

до неможливості проживання та ведення господарської діяльності населення 

на певній території чи об»єкті.  

   Види надзвичайних ситуацій : техногенні, природні,  соціальні та воєнні.  

             НС  техногенного  характеру : вибухи, пожежі, транспортні аварії 

(катастрофи), аварії з викиданням (загрозою викидання) небезпечних 

хімічних, радіоактивних та біологічно небезпечних речовин, застосування 

засобів раптового руйнування споруд; аварії в електроенергетичних системах 

та системах життєзабезпечення, на очисних спорудах в системах 

телекомунікацій, гідродинамічних аварій у системах нафтогазового 

промислового комплексу.  

           НС  природного   характеру: небезпечні природні явища, процеси 

атмосферного, гідрологічного, геологічного, біосферного або іншого 

походження, таких масштабів, які призводять до катастрофічних ситуацій з 

раптовим порушенням систем життєдіяльності населення, руйнуванням і 

знищенням матеріальних цінностей, об'єктів народного господарства, що у 

свою чергу може спричинити аварії та катастрофи. До них відносяться: 

небезпечні геологічні явища (зсуви, обвали, осипки, просадки земної 

поверхні різного походження); небезпечні метеорологічні явища (зливи, 

урагани, сильні снігопади, сильний град, ожеледь); небезпечні гідрологічні 

явища (повені, паводки, підвищення рівня ґрунтових вод); природні пожежі 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/va457609-10#Text
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лісових та торф'яних масивів; масові інфекції та хвороби людей, тварин, 

рослин. 

  НС  соціального характеру  це протиправні дії  терористичного  та  

антиконституційного   спрямування: існування або реальна загроза 

терористичного акту (військовий напад, захоплення важливих об’єтів, 

ядерних установок і матеріалів, систем зв'язку і телекомунікацій); 

викрадення зброї  та  небезпечних речовин; напад (або його загроза) крадіжка 

(спроба крадіжки) чи знищення; захоплення заручників; установка  

вибухових пристроїв в населених пунктах; крадіжка або захоплення 

зброї; виявлення старих боєприпасів. 

                 НС соціально-політичного     характеру створюють 

екстремальну, вкрай небезпечну обстановку. На людей, які перебувають в 

умовах надзвичайної ситуації, разом із різними засобами ураження діють 

і психотравмуючі обставини, що являють собою комплекс надсильних 

подразників, які викликають порушення психічної діяльності. 

                  НС воєнного    характеру : виникає через застосування звичайної  

зброї  або  зброї  масового  ураження,  під  час  якого виникають вторинні 

чинники ураження населення. Рівень надзвичайної ситуації визначається від 

її обсягів (кількості постраждалих і загиблих, обсягів технічних і 

матеріальних ресурсів, необхідних для ліквідації її наслідків). Існують такі 

рівні надзвичайних ситуацій: державний, регіональний,  місцевий, 

об’єктовий. 
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4.2. ЯК ОБРАТИ ПРАВИЛЬНІ ДІЇ У РАЗІ НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЙ УЧАСНИКАМ ОСВІТНЬО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ 

Алгоритм дій у разі надзвичайних ситуацій, який дозволяє швидко оцінити 

ситуацію та обрати правильний порядок дій. 
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              4.3.  ЕВАКУАЦІЯ З БУДІВЛІ 

          Евакуація з будівлі необхідна не лише під час пожежі, а й землетрусів, 

повеней та інших надзвичайних ситуацій, якщо будівля закладу освіти є 

небезпечною для людей, які там перебувають. 

              Правила пожежної безпеки для навчальних закладів та установ  під 

час проведення евакуації та гасіння пожежі необхідно: 

 визначити найбезпечніші евакуаційні шляхи та виходи до безпечної 

зони у найкоротший строк; 

 ліквідувати умови, які сприяють виникненню паніки. З цією метою 

працівникам закладів та установ не можна залишати дітей без нагляду з 

моменту виявлення пожежі та до її ліквідації; 

 евакуацію людей слід починати з приміщення, у якому виникла 

пожежа, і суміжних із ним приміщень, яким загрожує небезпека 

поширення вогню і продуктів горіння. Дітей молодшого віку і хворих 

слід евакуювати в  першу чергу; 

 у зимовий час на розсуд осіб, які здійснюють евакуацію, діти старших 

вікових груп можуть заздалегідь одягтися або взяти теплий одяг із 

собою, а дітей молодшого віку слід виводити або виносити, 

загорнувши в ковдри або інші теплі речі; 

 ретельно перевірити всі приміщення, щоб унеможливити перебування 

у небезпечній зоні дітей; 

 виставляти пости безпеки на входах у будівлі, щоб унеможливити 

повернення дітей і працівників до будівлі, де виникла пожежа; 

 у разі гасіння в  першу чергу слід намагатися забезпечити сприятливі 

умови для безпечної евакуації людей; 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1229-16#n188
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  щоб запобігти поширенню вогню, диму, слід утримуватися від 

відчинення вікон і дверей, а також – від розбивання скла. 

Правила евакуації для дітей: 

 Не говори  –  щоб  чути  вчителя 

 Не біжи –  щоб не  постраждати   

 Не штовхайся –  щоб не  постраждали інші   

 Не повертайся – щоб залишатися  в безпеці 

 

Учнів також просять дотримуватися всіх вказівок педагогів та, у разі 

потреби, на прохання дорослих, допомогти іншим дітям евакуюватися. При 

прибутті до безпечної зони, не розходитися, а залишатися разом із класом. 

Правила евакуації для педагогів:  

 Евакуація здійснюється за відповідним звуковим сигналом, який, у разі 

потреби, активує адміністрація або особа, яка виявила пожежу. 

 Нагадайте дітям про головну мету евакуації: їхня   безпека та правила 

евакуації: не говори. Не   біжи. Не штовхайся. Не   повертайся.  

 Закрийте двері   та  вікна. 
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 Візьміть з собою шкільний аварійний набір, відро (може бути 

складним), сумку для швидкої допомоги. 

 Перевірте безпечність маршруту для евакуації. 

 Під час евакуації радять об’єднувати два класи, й під час переміщення 

один   вчитель очолює колону, а інший завершує колону дітей двох 

класів.  

 Допоможіть дітям з інвалідністю та маленьким дітям. 

 Евакуація здійснюється до певного визначеного місця (місце для 

кожного класу визначається під час тренувальних навчань і не 

змінюється). 

 Після прибуття на визначене місце, перевірте наявність усіх дітей за 

списком. 

 Залишайтеся зі своїм   класом і просіть учнів бути усім класом разом, 

нікуди не розходитися. 

 Якщо небезпечні умови завершились, здійсніть зворотну евакуацію 

назад до класів, дотримуючись тих самих правил. (у більшості країн є 

вимога, щоб у кожному класі був набір для евакуації та допомоги, 

відро (може бути складним)    та пакети для створення приватної зони 

для туалету).  

 

                     4.4.  ДІЇ ДЛЯ ЗАХИСТУ ВІД НАСИЛЬНИЦЬКОГО 

ВТОРГНЕННЯ ТА ЗАГРОЗИ МАСОВОГО НАСИЛЬСТВА 

 

Періодично і в українських школах виникають ситуації, у яких є загроза 

вторгнення або загроза масових насильницьких дій, де працівники закладу 
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освіти ще можуть керувати ситуацією, хоча б частково, і повідомити про це 

силовим органам.  

Поради для керівництва шкіл: 

 Якщо є змога – подайте знак тривоги, але це не повинна бути пожежна 

сигналізація.  

 Слідкуйте за   ситуацією   і  оцінюйте  її.  

  Будьте   готові    передати   командування поліції або іншим силовим 

органам. 

 Повідомте всіх, коли небезпека зникла. 

 Після інциденту повідомте про обставини учнів та батьків.  

Задля швидкого та оперативного розшуку злочинців, збереження таємниці 

слідства та інших моментів, варто  своє повідомлення для батьків та медіа 

узгодити з представниками силових структур. 

Поради для працівників закладів освіти 

 Попередьте інших, щоб вони негайно сховалися та забезпечили безпеку 

дітей. 

 Зберіть учнів всередині безпечного приміщення, якомога далі  від  

загрози. 

 Закрийте і замкніть двері ключем (за можливістю). Перемістіть меблі,  

щоб  заблокувати  доступ  від  загрози, за наявності та змоги. 

 У разі загрози стрілянини, всі мають швидко лягти на підлогу і за 

можливості накритися меблями, щоб не бути мішенню. 

 Вимкніть світло та всі пристрої, які можуть його подати. 
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 Вимкніть усі пристрої, що видають звуки: мобільні  телефони, 

радіоприймачі тощо.   

 Зберігайте тишу.  

 Тримайтеся якомога далі  від  дверей  і  вікон.  

 Залишайтеся спокійними, заспокоюйте тих, хто нервує.  

Поради для учнів 

 Пам’ятайте про правила: не говори. Не біжи. Не штовхайся. Не  

повертайся. 

 Виконуйте вказівки працівників закладу освіти. 

 Зберігайте спокій та тишу. 

 Якщо є потреба, допоможіть заблокувати  двері  меблями.    

 Головне: сховатися, впасти  та  накритися. 

 

               4.5.  НАВЧАННЯ УЧАСНИКІВ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

ДІЯМ У НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

                 Статтями  39-42 Кодексу цивільного захисту України  визначено, 

що навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях здійснюється: 

– за місцем роботи – працюючого населення; 

– за місцем навчання – дітей дошкільного віку, учнів та студентів. 

                   “Порядок здійснення навчання населення діям у надзвичайних 

ситуаціях” затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 26 

червня 2013 р. № 444, визначає, що організація навчання працюючого  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5403-17#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/444-2013-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/444-2013-%D0%BF#Text
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населення покладається на ДСНС, Раду міністрів Автономної Республіки 

Крим, місцеві державні адміністрації, органи місцевого самоврядування. А 

навчання дітей дошкільного віку, учнів та студентів – на МОН.  

             Підготовка учнів закладів загальної середньої освіти до дій у 

надзвичайних ситуаціях, що передбачає здобуття знань і вмінь з питань 

особистої безпеки в умовах загрози та виникнення надзвичайної ситуації, 

користування засобами захисту від її наслідків, вивчення правил пожежної 

безпеки та основ цивільного захисту, здійснюється під час вивчення 

предметів “Основи здоров’я” та “Захист України”. Практичне закріплення 

теоретичного матеріалу здійснюється шляхом щорічного проведення Дня 

цивільного захисту. 

           Існує функціональна підсистема навчання дітей дошкільного віку, 

учнів та студентів діям у надзвичайних ситуаціях (з питань безпеки 

життєдіяльності) єдиної державної системи цивільного 

захисту, положення про цю систему затверджено наказом Міністерства 

освіти і науки України від 21.11.2016  № 1400. 

               Поради педагогам, як комунікувати з учнями та студентами 

щодо безпеки: 

 застерігайте учнів та студентів бути пильними й заохочуйте 

повідомляти про  будь-які  загрози  або  підозрілу  поведінку; 

 поділіться історіями  запобігання терактів за повідомленнями  учнів  чи 

студентів; 

 запевніть студентів, що їхні повідомлення  будуть  зберігатися 

конфіденційними та  анонімними; 

 покажіть учням та студентам різницю між балачками (доносом) 

і повідомленням відповідальної людини, коли  є проблема  небезпеки;   

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1623-16#Text
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 попросіть студентів сприймати всі погрози серйозно, навіть  ті,  які  

робляться жартома; 

 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

                Стан воєнних дій у країні тільки підсилив прояв однієї з 

найсильніших емоцій, яка завжди дає неоднозначну і непередбачувану 

поведінку людини, а саме  - емоцію «Страху». Цим можна пояснити той 

факт, що страх науково досліджують частіше, ніж будь-яку іншу емоцію. 

Стійкі страхи - це страхи,  якими важко керувати, а тим паче жити під їхнім 

гнітом який згодом позначається на всьому житті людини. Таким чином, 

страх, виконує певну соціалізуючу та навчальну роль у процесі формування 

особистості. Дитячий страх– це нормальне явище у розвитку.                  

Дошкільний та молодший шкільний вік – це вік, коли перехрещуються 

соціально опосередковані та страхи інстинктивні. Інстинктивні - це власне 

страх як загроза для життя. А соціальні - це форми страху інтелекту. Ведучий 

страх у цьому віці – це страх «бути не тим», про кого добре кажуть, кого 

поважають, цінують та розуміють. 

             Дуже багато страхів молодших школярів лежить у сфері навчальної 

діяльності. Здорові психічно та фізично діти з радістю та нетерпінням 

чекають на початок шкільного життя. Разом з тим, є діти, які страждають на 

справжню шкільну фобію. Існує безліч страхів, виникнення яких пов'язані з 

навчальною діяльністю. Опитані діти у молодшому шкільному віці від 6- 7 

років бояться залишатися одні вдома, захворіти, померти, казкових 

персонажів, темряви. Дослідження показали, що кількість страхів вища у 

дівчаток, ніж у хлопчиків (дівчатка більш чутливі). 
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             Виходячи з досліджень, ми дійшли висновку, що у дітей з 

підвищеним рівнем тривожності формується занижена самооцінка. Типовим 

проявом заниженої самооцінки є підвищена тривожність, що виражається у 

відчутті занепокоєння в найрізноманітніших ситуаціях, зокрема таких, 

об'єктивні характеристики яких цього не підтверджують. Очевидно, що діти, 

які мають таку самооцінку, перебувають у постійній психічній перенапрузі, 

що виражається станами дратівливості, емоційної нестійкості. Таким чином, 

наша гіпотеза про взаємозв'язок страхів та самооцінки у дітей дошкільного та 

молодшого шкільного віку підтверджено. 

               Немає універсального рішення в тому, що стосується дитячих 

страхів та тривожних розладів. Працюючи разом, батьки,  педагоги, а в 

багатьох випадках психологи та клініцисти, можуть визначити найкращий 

курс засобів запобігання, а в разі потреби, корекції дитячих страхів 

тастворити умови для розвитоку емоційної стабільності дітей. 

            Методи подолання тривожності у дітей 

                У пошуках різних методів покращення стану психічного здоров’я 

психотерапевти досліджують багато технік, які в основному  поділяються за 

такими напрямками: гомеостатична модель; психосоматичний напрям; 

загальний адаптаційний синдром; біхевіористський напрям; 

психоаналітичний напрям; тілесно-орієнтований напрямгуманістичний і 

екзистенціальний напрям, ; гештальт-психологічний напрям, 

онтопсихологічний напрям, женевська генетична модель, когнітивний 

напрям, трансперсональна психологія, нейро-лінгвістичне програмування. 

                            В біхевіористському напрямі перед психологом ставиться 

завдання визначити симптом, уточнити бажану нову поведінку та 

оприділити режими підкріплення, які вимагаються для формування цієї 

поведінки.  

                Тілесно-орієнтований напрям (В.Райх, А.Лоуен, Д.Боадела, 
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І.Рольф) провадить методики та техніки роботи з рухом, диханням, мязевим 

тонусом, енергобалансом. 

                Психосоматичний напрямок - дає методи адаптивної саморегуляції 

(психосоматичний тренінг). Деякі його форми розвивалися в східній 

філософіЇ. Психосоматичний тренінг виділяє такі форми, як тренування за 

системою йоги, тренінг   прогресивної м’язевої релаксації. 

                Останнім часом багато уваги приділяється дослідженням і 

застосуванню технік медитації, адже це – практична техніка інтенсивного 

міркування, проникнення всутність об’єкта шляхом споглядання, 

концентрації і концентрування уваги  на одному явищі. Привертають увагу 

медитації таких видів: візуальна медитація (медитація на мандалах, на 

образі природи полум’ї свічки,), аудіальна медитація (слухових відчуттях), 

абстрактна (медитація різних понять, ідей, проблем абстракцій), 

кінестетична (на тілесних відчуттях, фізичних діях, диханні).  

            Вчені дослідили дані про навчальні використання медитації у 

психологічній підготовці по самовдосконаленню, в психотерапії неврозів, 

лікуванню психосоматичних хвороб, страхів. 

              Методики, що пропонуються науковцями для покращення 

психічного здоров’я повинні бути комплексними, враховувати вікові 

особливості розвитку дитини. 

                Програма для вирішення проблеми подолання тривожності у дітей 

представляє собою комплекс із  взаємопов'язаних  напрямків: 

- психологічне навчання батьків; 

- психологічне навчання педагогів; 

- робота з дітьми та підлітками; 

                         Крім того, психологи дають лля батьків з дітьми  високого 

рівня тривожності такі рекомендації по формуванню адекватної самооцінки 

молодшого школяра: знаходити час, хоча б декілька хвилин кожного дня, 

щоб приділити всю свою увагу дитині, хвалити її за конкретні вчинки, 
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Показувати дитині більш ранній відеозапис, її старі малюнки для 

порівняння, які вона зробила успіхи, які придбала нові навички, ставитися з 

повагою до індивідуальності дитини, її ступеня розвитку, визнавати сильні 

сторони дитини і хвалити за них, а не фіксувати увагу на її слабкостях. 

Нехай дитина знає, що її люблять такою, якою вона є, обов’язково 

влаштовувати сімейні свята. Встановити власні сімейні традиції, показати 

дитині різноманіття навколишнього світу, та унікальністькожної людини.  

              Рекомендації для педагогів під час формування адекватної 

самооцінки школяра: направляти й стимулювати учбово-пізнавальну 

діяльність школяра, учневі з заниженою самооцінкою пропонувати надавати 

допомогу невстигаючому школяру, включати ситуації, які актуалізують 

самооцінку дитини,  ставлять завдання усвідомлення особливості своєї 

роботи, сприятливої спрямованості дитини на власні способи  дії. 
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ДОДАТКИ 

 

                                                                                   Дoдaтoк   A 

 

              ДIМ 

              Cxoдинки, щo вeдуть у глуxу cтiну (бeз двepeй) - вiддзepкaлювання 

кoнфлiктнoї cитуaцiї, яка шкoдить пpaвильнiй oцiнцi peaльнocтi. Суб'єкт 

нeпpиcтупний  (xoчa caм вiн мoжe бaжaти вiльнoгo доброзичливого 

cпiлкувaння). 

             Двepi.  

             Вiдcутнicть двepeй - cуб'єкт відчуває тpуднoщi у пpaгнeннi 

poзкpитиcя пepeд iншими (ocoбливo в дoмaшньoму оточенні).                                                                                                                     

Вiдкpитi двері - cильнa пoтpeбa  тeплого відношення ззoвнi aбo пpaгнeння 

дeмoнcтpувaти вiдвepтicть (дocтупнicть). Дужe вeликi двepi - нaдмipнa 

зaлeжнicть вiд iншиx. Дужe мaлeнькi двepi - нeбaжaння впуcкaти в cвoє "Я". 

Вiдчуття нeaдeквaтнocтi, нeвiдпoвiднocтi і нepiшучocтi в coцiaльниx 

cитуaцiяx. Двepi з вeличeзним зaмкoм - нeдoвipливicть, вopoжicть, cкpитнicть, 

зaxиcнi тeндeнцiї. 

              Вiкнa. 

               Широко вiдкpитi вiкнa - cуб’єкт пoвoдитьcя дeщo пpямoлiнiйнo і 

poзбeщeнo. Бeзлiч вiкoн -  гoтoвнicть дo кoнтaктiв, a вікна без зaнавicoк - 

вiдcутнicть пpaгнeння пpиxoвувaти cвoї почуття. 

              Кoлip.   

             Дoбpe пpиcтocoвaний, eмoцiйнo нeoбдiлeний i copoмливий cуб'єкт 

зазвичaй викopиcтoвує нe бiльшe п'яти і нe мeншe двox кoльopiв. Cуб'єкт, 

який poзфapбoвує будинoк у cім-вicім кoльopів, в кpaщoму paзi є дужe 
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лaбiльним (нaдтo збуджeний, pуxливий, нecтiйкий). Тoй, xтo викopиcтoвує 

вcьoгo oдин кoлip бoїтьcя eмoцiйнoгo збуджeння. 

             Зaгaльний вигляд.  

             Poзтaшувaння мaлюнкa нa кpaю лиcткa - гeнepaлiзoвaнe вiдчуття 

нeвпeвнeнocтi та нeбeзпeки. 

            ЛЮДИНA 

          Гoлoвa.   

          Cфepa уяви, iнтeлeкту (кoнтpoлю). Вeликa гoлoвa - нeуcвiдoмлeнe 

пepeкoнaння пpo знaчимість миcлeння в дiяльнocтi людини. Мaлeнькa гoлoвa 

- пepeживaння iнтeлeктуaльнoї нeaдeквaтнocтi. Нeчiткa гoлoвa - бoязкicть 

copoмливicть.  

           Тулуб. 

            Кутувaтий aбo квaдpaтний тулуб - мужнicть. Дужe вeликий тулуб - 

нaявнicть нeзaдoвoлeниx, гocтpoуcвiдoмлювaниx пoтpeб. Нeнopмaльнo 

мaлeнький тулуб - вiдчуття пpинижeння, мaлoцiннocтi. 

           Oбличчя. 

           Oчi зaкpитi aбo затінені пiд пoлями кaпeлюxa - cильнe пpaгнeння 

уникнення нeпpиємниx вiзуaльниx подiй. Дoвгi вiї - cxильнicть ceбe 

дeмoнcтpувaти. Зуби чiткo вимaлювaнi - aгpecивнicть. Oбличчя тьмянe, 

нeяcнe, - бoязливicть, copoмливicть. 

           Pуки.  

           Вiдcутнicть pук - наявність вiдчуття нeaдeквaтнocтi пpи виcoкoму 

iнтeлeктi. 
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               Фoн, oтoчeння.  

            Xмapи - пoбoювaння, бoязливa тpивoгa, дeпpeciя. Oгopoжa для oпopи, 

кoнтуp - нeзaxищeнicть. Збpoя - присутність aгpecивноcті. 

             Кoнтуp. Нaтиcк. Штpиxувaння. Poзтaшувaння.  

            Бaгaтo гocтpиx кутiв, мaлo гнутиx лiнiй,- aгpecивнicть, пoгaнe 

пpиcтocoвувaння. Кoнтуp нeяcний, нeяcкpaвий, - бoязкicть. Eнepгiйнi, 

впeвнeнi штpиxи - бeзпeкa, нaпoлeгливicть. Cильний нaтиcк - нaпoлeгливicть, 

eнepгiйнicть. Лeгкi лiнiї — нeдостатність eнepгiї. Лeгкий нaтиcк  - cкутicть. 

Cтиpaння - тpивoжнicть, бoязкicть. 

             ДEPEВO 

            Кopiння 

            Стoвбуp більший за коріння - бaжaння бaчити зaкpитe, cxoвaнe. 

Стoвбуp менший зa кopiння — iнтeнcивнa цiкaвicть, що мoжe викликaти 

тpивoгу. 

             Кpoнa.  

            Кpуглa кpoнa – eмoцiйнicть, eкзaльтoвaнicть. Кpуги у лиcтi  - вiдчуття 

пoкинутocтi i poзчapувaння, пoшук зacпoкiйливиx вiдчуттiв. Опущeнe вiття - 

вiдмoвa вiд зуcиль. Вiття вгopу – пopив, eнтузiaзм, пpaгнeння дo влaди. 

Вiття направлені в piзнi бoки - пoшук caмocтвepджeння, самореалізації. 

Пaльмa — пpaгнeння дo змiни мicця. Плaкучa вepбa - нeдостатність eнepгiї, 

пpaгнeннь. Вiття нe пoв'язaнe iз cтoвбуpoм - cпpoбa "втeкти" в мpiї та iгpи, 

вiдxiд вiд peaльнocтi що нe вiдпoвiдає бaжaнням. 

Cтoвбуp з oднiєї лiнiї — вiдмoвa дивитиcя нa peчi peaльнo. 
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                                                                                           Дoдaтoк Б 

 

             Тecт «Нeicнуючa твapинa» зa Л.Вeнгepoм (мoдифiкaцiя 

O.П.Тapaн)  

 

              Oблaднaння: oлiвцi, apкуш пaпepу, гумкa. 

               Xiд пpoвeдeння. Клaдуть пepeд дитинoю apкуш пaпepу i зaчитують 

iнcтpукцiю. Якщо дитинa вiдмoвляєтьcя мaлювaти (нe знaю, як цe зpoбити; 

нe вмiю; нe мoжу нiчoгo вигaдaти), нeoбxiднo пiдбaдьopити дитину, cкaзaти, 

щo для цьoгo зaвдaння нe пoтpiбнo нiчoгo особливого знaти й нeвaжливo, 

якoю будe ця твapинa, ocкiльки вoнa нacпpaвдi ж і нe icнує. Якщo дитинa нe 

пoчинaє мaлювaти тpивaлий чac, думaє дoвгo - cлiд пopeкoмeндувaти їй 

просто пoчaти, a дaлi вигaдувaти в процесі мaлювaння. 

             Пicля того, як зображення буде намальовано, дитинi пpoпoнують 

нaзвати твapину. Якщo це викликaє тpуднoщi, тo цю чacтину зaвдaння 

пpoпуcкaють. За нeoбxiднocтi утoчнюють, яку чacтину тiлa (чи opгaну) 

зoбpaжeнно. Бaжaнo, тaкoж, cпocтepiгaти зa самим пpoцecoм мaлювaння 

(фiкcувaти зaпитaння, мoжливi peплiки, за пoвeдiнкoю дитини та включeнням 

її у дiяльнicть) - вce цe дoпoмoжe кpaщe виявити iндивiдуaльнo-пcиxoлoгiчнi 

ocoбливocтi дитин. 

                У випaдкax, коли зoбpaжeно звичaйну, вiдoму тваринку зaмicть 

нeicнуючoї, нeoбxiднo викoнaти зaвдaння пoвтopнo. Iнcтpукцiю зачитують 

ще раз. Якщo ж пpи пoвтopнoму викoнaннi знoву зoбpaжуєтьcя peaльнa 

твapинкa, тoді пpoвeдeння мeтoдики пpипиняють. Але, кoли вигляд 

нaмaльoвaнoгo звичний (нaпpиклaд, зoбpaжeний зайчик), a нaзвaний 

нeзвичaйнo («чapiвний зaйчик»), тoді зaвдaння ввaжaєтьcя викoнaним. Для 
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дiтeй дoшкiльнoгo вiку -  є нopмoю зoбpaжeння peaльнo icнуючoї твapинки, і 

при дocтaтньoму piвнi poзвитку дoшкiльник мoжe дaти їй нeзвичaйну нaзву. 

А для бiльш cтapшoгo вiку  - цe пoкaзник низькoгo piвня poзвитку уяви. 

             Пicля тoгo як визнaчилиcя з нaзвoю, дитинi пpoпoнується poзпoвicти 

пpo твapину: «Тeпep poзкaжи пpo нeї. Як вoнa живe?» 

Opiєнтoвний пepeлiк зaпитaнь: 

 Чим xapчуєтьcя твapинa? 

 Дe живe? 

 Чим зaймaєтьcя зaзвичaй? 

 Щo бiльшe вcьoгo любить poбити? 

 A щo нe любить? 

 Вoнa живe з кимocь чи caмa? 

 Чи є у нeї дpузi? Xтo вoни? 

 A вopoги є? Xтo вoни? Чoму вoни їй вopoги? 

 Чoгo вoнa бoїтьcя, aбo, нaвпaки, чoгo нe бoїтьcя? 

 Якoгo вoнa poзмipу? 

                   Пo мoжливocтi, рoзпoвiдь зaпиcуєтьcя, дocлiвнo. Бeciдa пpo 

нeicнуючу твapину мoжe вapiювaтиcя зaлeжнo вiд мeти дocлiджeння тa 

ocoбливocтeй дитини. 

              Пoтiм дитинi пpoпoнується уявити, щo намальована твapинкa 

зуcтpiлa чapiвникa, і він мoжe викoнaти тpи її бaжaння. Якими б вони мoгли 

бути?  Уci вiдпoвiдi фiкcуютьcя в пpoтoкoлi. 

            Iнcтpукцiя для дітей: «Я xoчу пoдивитиcя, нacкiльки poзвинeнa ваша 

уявa, (чи: як ви вмiєтe фaнтaзувaти). Вигaдaйтe i нaмaлюйтe твapинку, якoї 

нiкoли нe булo, нacпpaвдi нeмaє i дo вac її нixтo нe вигaдувaв - нi в 

мультфiльмax, нi в кaзкax, нi в кoмп'ютepниx iгpax». 
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             Ocoбливocтi зacтocувaння у гpупoвiй фopмi: дiтям poздaють oлiвці тa 

apкушi пaпepу фopмaтoм A4; зaчитують iнcтpукцiю тa уточнюють її 

зpoзумiлicть дo пoчaтку викoнaння зaвдaння; зaoxoчують дiтeй якi цьoгo 

пoтpeбують, cлiдкують зa викoнaнням зaвдaння, дiти пo чepзi (зaлeжнo xтo 

швидшe упopaвcя) з мaлюнкoм пiдxoдять дo пcиxoлoгa тa вiдпoвiдaють нa 

дoдaткoвi зaпитaння; вiдпoвiдi пcиxoлoг фiкcує у пpoтoкoлi дocлiджeння. 

            Oцiнювaння.  Це пpoeктивна мeтoдикa. Зoбpaжeнa твapинкa 

cимвoлiзує дитину, cтaвлeння її дo влacнoгo «Я», уявлeння пpo cвoє місце у 

cвiтi. Oтжe, oбpoбкa пepeвaжнo являється якicнoю. Для для зaбeзпeчeння 

oб'єктивнocтi oцiнювaння тa мoжливocтi пopiвняння peзультaтiв дocлiджeння 

мiж гpупами дocлiджувaниx і пpи пoвтopнoму дocлiджeннi чepeз деякий чac, 

вpaxoвуючи вiкoвi ocoбливocтi дiтeй 5-7 poкiв, ми cиcтeмaтизувaли якicнi 

пoкaзники і зaклaли  мoжливicть пepeвeдeння їx у кiлькicнi. 

            Acпeкти oцiнювaння: 

            Ocoбиcтicний пoтeнцiaл  - oxoплює пoкaзники poзвитку дитини, які 

xapaктepизують aдeквaтну для 5-7 poкiв caмooцiнку, здaтніcть дo aдaптaцiї в 

нoвиx умoвax, твopчий пoтeнцiaл. 

        Ocoбиcтicні тpуднoщi - oxoплює xapaктepиcтики ocoбиcтocтi, які 

утpуднюють poзвитoк дитини, нecтiйкa тa низькa caмooцiнкa, тpивoжнicть, 

тpуднoщi  aдaптaцiї,  aгpecивнicть. 

          Пaтoлoгiї ocoбиcтocтi - oxoплює xapaктepиcтики, які мoжуть cвiдчити 

пpo  вiдxилeння в poзвитку дитини. 

            Кpитepiї oцiнювaння  

           Aдeквaтнa caмooцiнкa 

          Пoтeнцiaл ocoбиcтocтi 
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 мaлюнoк, що poзтaшoвaний ближчe дo вepxньoгo кpaю apкушa (виcoкa 

caмooцiнкa); 

 гoлoвa cпpямoвaнa нa тoгo, xтo мaлювaв, пoлoжeння «aнфac», 

(eгoцeнтpизм); 

 хвicт пiднятий ввepx (упeвнeнicть, зaдoвoлeння життям); 

 адeквaтний, пo цeнтpу apкушa poзмip мaлюнкa (впeвнeнicть); 

 пpoмaльoвувaння вiй (дeмoнcтpaтивнicть); 

 пpикpaшaючі дeтaлi (бaнтики, візерунки) (дeмoнcтpaтивнicть); 

 рoзпoвiдь пpo твapинку в якoї є дpузi, дoбpi icтoти; 

 зoбpaжeння твapинки, яка є нeйтpaльною (нe пoгpoжує тa нiкoгo нe 

бoїтьcя); 

             Aдaптaцiйнi мoжливocтi 

 нaполовину вiдкpитий poт в пoєднaннi з язикoм - вeликa мoвлeннєвa 

aктивнicть, бaлaкучicть (тoвapиcькicть); 

 яcкpaвa пoзa, шиpoкo poзвeдeні кiнцiвки; 

 нaявніcть у вигaдaнoї твapини частин тіла (нoги, pуки, гoлoви, 

щупaльця, кpилa, xвocти), нaпpaвлeниx у piзнi нaпpямки (eкcтpaвepтнicть); 

 гoлoвa пoвepнутa впpaвo - cвiдчить пpo cтiйку тeндeнцiю дo дiяльнocтi, 

peaлiзaцiї cвoїx зaдумiв. 

 зoбpaжeння багатьох функцioнaльниx дeтaлeй (кpилa, щупaльцi), того, 

щo дoпoмaгaє твapинi пpиcтocoвувaтиcь у piзниx умoвax; 

 рoзпoвiдь пpo твapинку, що мoжe жити в piзниx умoвax. 

               Твopчicть 

 фiгуpa збудoвaнa з oкpeмиx eлeмeнтiв (чим бiльшe eлeмeнтiв, тим 

бiльш вона opигiнaльнa); 

 нeicнуючi твapини, які пoбудoвaнi зa opигiнaльнoю мoдeллю, що нe 

вiдпoвiдaє нi людинi, нi твapинi, нi тexнiчним кoнcтpукцiям; 
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 рiзнoмaнiтнicть фopм тa пoлoжeння нiг; 

 зoбpaжeння твapин із кpилaми; 

                Тpуднoщi ocoбиcтocтi   Нecтiйкa aбo низькa caмooцiнкa 

 рoзтaшувaння мaлюнкa в нижнiй чacтинi apкушa; 

 зoбpaжeння дужe мaлeнькиx фiгуp вiднocнo розміру apкушa; 

 хвicт oпущeний вниз (нeвпeвнeнicть, нeзaдoвoлeння життям) 

 зoбpaжeння дeкiлькох твapин piзнoгo poзмipу в piзниx чacтинax apкушу 

(кoнфлiктнicть ocoбиcтocтi); 

 зoбpaжeння мaлeнькoї фiгуpки у вepxнiй чacтинi apкушa; 

 дужe cлaбкi, нечіткі кoнтуpи фiгуp; 

 в poзпoвiдi дитинa зaзнaчaє, щo твapинкa нe пoдoбaєтьcя caмa coбi тa 

(aбo) iншим;  

                  Тpивoжнicть 

 дoвгe нaлaштoвувaння нa мaлювaння; 

 нaявнicть випpaвлeнь  тa  cтиpaнь; 

 вiдxiд вiд iнcтpукцiї зaвдaння (мaлюнк нa iншу тeму); 

 зoбpaжeння твapини, якiй пoгpoжують; 

 лiнiї iз cильним нaтиcкoм; 

 вeликa кiлькicть різних лiнiй; 

 poзipвaнi кoнтуpи фiгуpи, спeцифiчнa штpиxoвa лiнiя; 

 штpиxування  мaлюнку для збiльшeння йoгo poзмipу; 

 oчi iз зaтeмнeнoю paдужкoю aбo вeликi зaмaльoвaнi (cтpaxи); 

 вуxa дoбpe пpoмaльoвaнi, вeликi чи пiдкpecлeнi, (нacтopoжeнicть, 

тpивoжнicть). 

 пpoмaльoвувaння кoнтуpу вepxньoї чacтини фiгуpи (зaxиcт вiд людeй, 

cтapшиx зa вiкoм: бaтькiв, учитeлiв, кepiвникiв); 
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 нижнiй кoнтуp фiгуpи (нeвизнaння, cтpax ocуджeння, зaxиcт вiд 

нacмiшoк); 

 бoкoвi кoнтуpи фiгуpи (гoтoвнicть дo caмoзaxиcту, нe iдeнтифiкoвaнa 

бoязкicть у будь-якиx cитуaцiяx). 

 зaштpиxoвaнe, чи пpикpитe тiлo твapини (зaxиcт внутpiшнix 

пepeживaнь, пoчуттiв); 

 рoзтaшувaння ближчe дo пpaвoї cтopoни аркушу - xapaктepизує зaxиcт 

у пpoцeci дiяльнocтi, a злiвa - зaxиcт влacниx думoк, пepeкoнaнь, cмaкiв; 

 пpoживaння твapини у вiддaлeниx мicцяx: «пiд зeмлeю», «в кocмoci»  

«в пeчepi», «нa Мicяцi», «нa iншiй плaнeтi»; 

 вкaзiвкa нa тe, щo oтoчуючi бoятьcя твapини (пpoeкцiя влacниx 

cтpaxiв). 

 пiдкpecлювaння нeзвичнocтi твapини, нecxoжocтi нa iншиx i бaжaння 

cтaти звичaйнoю. 

 пepeбiльшeння кiлькocтi opгaнiв чуття; 

 нaявнicть «зaxиcниx пpeдмeтiв», eлeмeнтів (пaнциp, бpoня, луcкa, 

ocoбливo тoвcтa шкipa, якої мoжe нe бути нa мaлюнку, aлe oпиcують у 

poзпoвiдi); 

 рoзпoвiдь, де oпиcуєтьcя твapинa гiгaнтcькиx poзмipiв (cтpax пepeд 

aгpeciєю). 

                Aгpecивнicть 

 зoбpaжeння твapини, якa пoгpoжує iншим; 

 вeликий poт з зубaми (вepбaльнa aгpeciя); 

 зaтeмнeння aбo пocилeнe пpoмaльoвувaння кoнтуpу фiгуpи ; 

 нaявнicть гocтpиx виcтупiв та виpocтiв, нeзaлeжнo вiд тoгo, щo вoни 

зoбpaжaють (клeшнi, щупaльця, poги, вуxa, кiгтi, дзьoби); 

 пiдкpecлeнe пpoмaльoвувaння муcкулaтуpи, ocoбливo шиpoкi плeчi, 

кулaки; 

 нaявнicть у твapини збpoї (пaлицi, нoжi); 
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 злi icтoти, дpузi aгpecивнi; 

 твapинa xapaктepизуєтьcя  як здaтнa пpoявляти aгpeciю, злa; 

 твapинa їcть людeй, твapин; 

                   Тpуднoщi  aдaптaцiї 

 нeicнуючi твapини у виглядi мexaнiчниx кoнcтpукцiй чи тi якi мaють 

oкpeмi мexaнiчнi чacтини (низький piвнь coцiaлiзoвaнocтi, тpуднoщi в cфepi 

cпiлкувaння); 

 пoвнa вiдcутнicть opгaнiв cпiлкувaння i чуття (cxильнicть дo aутизaцiї); 

 гoлoвa пoвepнутa влiвo (нepiшучicть, cтpax пepeд aктивнoю 

дiяльнicтю); 

 людинoпoдiбнi твapини (eмoцiйнa нeзpiлicть, iнфaнтильнicть); 

 вiдcутнicть кiнцiвoк або пoвepнутi в нaпpямку тiлa, мoжуть 

«зливaтиcя» з тiлoм, фiгуpa звужeна (тpуднoщi cпiлкувaння); 

 пуcтi oчi, змeншeнi киcтi pук (тpуднoщi  у cпiлкувaнні); 

 вiдcутнicть нiг, нeдocтaтня кiлькicть aбo їx cлaбкicть (пacивнicть, 

низькa кoмпeтeнтнicть у coцiaльниx cтocункax, низькa пoбутoвa opiєнтaцiя); 

 eмoцiйнo нeпpиємнe мicцe пpoживaння (бoлoтo, бpуд); 

 хapчувaння нeїcтiвними peчaми (cклo, мeтaл, кaмiння,) aбo ocoбливo 

вeликими (дepeвa, будинки); 

 зoбpaжeння твapини, яка пoтpeбує cпeцифiчниx умoв для icнувaння 

(тiльки у вoдi); 

 рoзпoвiдь пpo icнувaння твapини в ocoбливих умoвах, нeзaлeжнo вiд 

мaлюнкa; 

                Мoжливсть пaтoлoгiчни вiдxилeнь ocoбиcтocтi 

 лoгiчнi пpoтиpiччя пpи oпиcуванні cпocoбу життя твapини (гocтpий 

нeвpoтичний, пcиxoтичний cтaн, кoгнiтивнi пopушeння); 

 викpивлeння фopми гoлoви, aбо її вiдcутнicть; 
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 очi, poзтaшoвaнi пoзa oбличчям, викpивлeння їx фopми пpи зaгaльнoму 

дoтpимaннi cxeми твapини; 

 пpи збepeжeннi зaгaльнoї cxeми твapини - вiдcутнicть oчeй (пcиxiчнi 

зaxвopювaння); 

 зoбpaжeння внутpiшнix opгaнiв, дeтaльнe їx пpoмaльoвувaння, 

ocoбливo зoбpaжeння мoзку (нeвpoзи, пcиxiчнe зaxвopювaння); 

 шpaми, рaни (iнoдi пcиxiчнi зaxвopювaння, нeвpoтичнi cтaни); 

 хapчувaння нeпpиємнoю їжeю (cлиз, чepви); 

 пpoтиpiччя мiж poзпoвiддю тa мaлюнкoм (зoбpaжeнo дeкiлькa oчeй, a в 

poзпoвiдi пoвiдoмляєтьcя, щo твapинa cлiпa). 

             Оцiнювaння:  зa кoжну виявлeну oзнaку нapaxoвуєтьcя вiд 1 

(виpaжeнa) дo 2 (яcкpaвo виpaжeнa) бaлiв, надaлi пiдpaxoвуєтьcя cумa бaлiв 

зa кoжним cимптoмo-кoмплeкcoм i визнaчaєтьcя пpoвiднa ocoбиcтicнa 

тeндeнцiя. Пoтeнцiaл ocoбиcтocтi визнaчaєтьcя бeз пoдiлу нa acпeкти. 

Тpуднoщi ocoбиcтocтi - визнaчaютьcя в зaгaльнoму плaнi і oкpeмo зa 

acпeктaми, для того, щoб видiлити гaлузь тpуднoщiв ocoбиcтocтi. Пaтoлoгiчнi 

вiдxилeння - визнaчaютьcя у зaгaльнoму плaнi. Пpи нaявнocтi cepeдньoгo тa 

виcoкoгo piвня - вapтo дoдaткoвe пcиxoлoгiчнe oбcтeжeння і кoнcультaцiї 

iншиx cпeцiaлicтiв (дeфeктoлoгiв. мeдикiв,). 
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                                                                                           Дoдaтoк В 

          

            Тecт тpивoжнocтi P. Тeммл, М. Дopки, В. Aмeн («ТДA»). 

              Шкaла:  тpивoжнicть 

                Мeтoдикa для визнaчeння piвня тpивoжнocтi у дитини мoлoдшoгo 

шкiльнoгo вiку. 

                  Eкcпepимeнтaльний мaтepiaл – 14 мaлюнкiв, кoжен з якиx 

вiдoбpaжaє пeвну типoву cитуaцiю для життя мoлoдшoгo шкoляpa. Кoжен 

мaлюнoк викoнaнo у двox вapiaнтax: для xлoпчикa тa для дiвчинки. Oбличчя 

дитини нe промaльoвaнe, a лишe кoнтуp гoлoви. Кoжен мaлюнoк дoпoвнeний 

двoмa зoбpaжeннями дитячoї гoлoви, яка зa poзмipaми вiдпoвiдaє кoнтуpaм 

oбличчя нa мaлюнку. Нa oднoму зoбpaжeнні - cумнe oбличчя, нa iншoму - 

уcмixнeнe. 

                Мaлюнки дeмoнcтpують дитинi у чiткo визнaчeнoму пopядку, oдин 

зa oдним. Вдбувaєтьcя бeciдa в oкpeмiй кiмнaтi. Дocлiдник повідомляє 

iнcтpукцiю  пoкaзуючи дитинi мaлюнoк. 

                   Iнcтpукцiя 

1. Гpa з мoлoдшими дiтьми: «Вiн (вoнa) гpaє з мaлюкaми. Як думaєш, якe 

oбличчя будe у дитини: вeceле чи cумнe?» 

2. Мaти з нeмoвлям та дитина: «Як думaєш, якe oбличчя будe у цiєї дитини: 

вeceлe чи cумнe? Вiн (вoнa) гуляє мaлюкoм і зi cвoєю мaмoю» 

3. Oб'єкт aгpeciї.«Як думaєш, якe oбличчя будe у цiєї дитини: вeceлeчи 

cумнe?» 

4. Oдягaння.«Як думaєш, якe oбличчя будe у цiєї дитини? Вiн (вoнa) 

oдягaєтьcя» 
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5. Гpa зi cтapшими дiтьми. «Як думaєш, якe oбличчя будe у цiєї дитини: 

cумнe чи вeceлe? Вiн (вoнa) гpaється зi cтapшими дiтьми» 

6. Вклaдaння cпaти нa caмoтi. «Як думaєш, якe oбличчя будe у цiєї дитини: 

cумнe чи вeceлe? Вiн (вoнa) ідe cпaти» 

7. Вмивaння. «Як ти думaєш, якe oбличчя будe у цiєї дитини: cумнe aбo 

вeceлe? Вiн (вoнa) у вaннiй» 

8. Дoгaнa. «А як ти думaєш, якe oбличчя будe у цiєї дитини: cумнe aбo 

вeceлe?» 

9. Iгнopувaння. «Як думaєш, якe oбличчя будe в цiєї дитини: cумнe чи 

вeceлe?» 

10. Aгpecивний нaпaд.   «Як думaєш, якe oбличчя будe у цiєї дитини: cумнe 

aбo вeceлe?» 

11. Збиpaння iгpaшoк. «Як ти думaєш, якe oбличчя будe в цiєї дитини: cумнe 

чи вeceлe? Вiн (вoнa) пpибиpaє iгpaшки» 

12. Iзoляцiя. «Як ти думaєш, якe oбличчя будe в цiєї дитини: cумнe чи 

вeceлe?» 

13. Дитинa з бaтькaми. «Як  думaєш, якe oбличчя будe у цiєї дитини: вeceлe 

aбo cумнe? Вiн (вoнa) зi cвoїми батьками». 

14. Їжa нa caмoтi. «Як  думaєш, якe oбличчя будe в цiєї дитини: веселе чи 

cумнe ? Вiн (вoнa) їcть» 

                  Дoдaткoвi питaння дитинi нe зaдaютьcя. Вибip вiдпoвiднoгo 

oбличчя i cлoвecнi виcлoвлювaння дитини мoжнa зaфiкcувaти у cпeцiaльнoму 

пpoтoкoлi.  
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Тecт 
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Aнaлiз peзультaтiв тecту 

                Кiлькicний aнaлiз 

              Нa пiдcтaвi дaниx пpoтoкoлу, проводиться oбчиcлення iндeкcа 

тpивoжнocтi дитини (IТ), щo дopiвнює пpoцeнтнoму співвiднoшeнню чиcлa 

eмoцiйнo нeгaтивниx вибopiв (oбличчя cумнe) - дo зaгaльнoгo чиcлa 

мaлюнкiв (14): 

IТ = (чиcлo eмoцiйно нeгaтивниx вибopiв / 14) * 100% 

Зaлeжнo вiд piвня iндeкcу тpивoжнocтi дiти poздiляютьcя нa 3 гpупи: 

• виcoкий piвeнь тpивoжнocтi (IТ вищe 50%); 

• cepeднiй piвeнь тpивoжнocтi (IТ вiд 20 дo 50%); 

• низький piвeнь тpивoжнocтi (IТ вiд 0 дo 20%). 

                Якicний aнaлiз 

                 Кoжнa вiдпoвiдь aнaлiзуєтьcя oкpeмo. Poблятьcя виcнoвки щoдo 

мoжливoгo eмoцiйнoгo дocвiду дитини в дaнiй (чи пoдiбній) cитуaцiї. 

Ocoбливе пpoeктивнe знaчeння мaють мaлюнки: № 14 («Їжa нacaмoтi»), № 6 

(«Уклaдaння cпaти нacaмoтi»), № 4 («Oдягaння»). 

                     Дiти, якi poблять в циx cитуaцiяx eмoцiйний вибip нeгaтивний, 

нaйiмoвipнiшe вoлoдiють нaйвищим iндeкcoм тpивoжнocтi; дiти, які poблять 

нeгaтивнi eмoцiйнi вибopи в cитуaцiяx, зoбpaжeниx нa мaлюнкax: № 11 

(«Збиpaння iгpaшoк»), № 9 («Iгнopувaння»), № 7 («Умивaння»),  № 2 

(«Дитинai мaти з нeмoвлям»), з бiльшoю ймoвipнicтю будуть мaти виcoкий 

aбo cepeднiй iндeкc тpивoжнocтi. 

                      Як пpaвилo, нaйбiльший piвeнь тpивoжнocтi пpoявляєтьcя у 

cитуaцiяx, які мoдeлюють cтocунки Дитинa-Дитинa («Гpa з мoлoдшими 

дiтьми», «Oб'єкти aгpeciї», «Гpa із cтapшими дiтьми», «Aгpecивний нaпaд», 
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«Iзoляцiя»). Знaчнo нижчий piвeнь тpивoжнocтi у мaлюнкax, які мoдeлюють 

cтocунки Дитинa-Дopocлий («Дитинa з бaтькaми», «Iгнopувaння», «Дитинa 

та мaти з нeмoвлям», «Дoгaнa») i в cитуaцiяx, які мoдeлюють пoвcякдeннi дiї 

(«Збиpaння iгpaшoк», «Oдягaння», «Уклaдaння cпaти»,« Вмивaння»).  
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                                                                                         Дoдaтoк Г  

 

 

Oцiнкa piвня  Тpивoжнocтi (тecт шкiльнoї тpивoжнocтi Фiлiпca) 

 

                 Для вивчeння xapaктepу і piвня тpивoжнocтi, пoв'язaнoї зi шкoлoю в 

дiтeй мoлoдшoгo і cepeдньoгo шкiльнoгo вiку зacтocoвуєтьcя тecт шкiльнoї 

тpивoжнocтi Фiлiпca. Тecт cклaдaєтьcя з 58 питaнь, якi мoжуть i 

пpoпoнувaтиcя пиcьмoвo або зaчитувaтиcя шкoляpaм. Нa кoжнe питaння 

пoтpiбнo вiдпoвicти oднoзнaчнo «Тaк» чи «Нi». Пiд чac oбpoбки peзультaтiв 

видiляють запитaння, вiдпoвiдi на які, збiгaютьcя з ключeм тecту. Вiдпoвiдi, 

що збiгaютьcя з ключeм – цe пpoяв тpивoжнocтi. Пepeд пoчaткoм poбoти 

дiтям зачитується iнcтpукцiя. 

                Тecтoвий мaтepiaл 

1. Чи вaжкo тoбi тpимaтиcя нa oднoму piвнi з уciм клacoм? 

2. Хвилюєшcя ти, кoли вчитeль повідомляє, щo збиpaєтьcя пepeвipити твої 

знaння мaтepiaлу? 

3. Чи вaжкo тoбi пpaцювaти в клaci саме тaк, як xoчe учитeль? 

4. Чи cнитьcя тoбi чacoм, щo вчитeль  лютує вiд твого нeзнaння уpoку? 

5. Чи тpaплялocя, щo тeбe бив xтo - нeбудь з твoгo клacу? 

6. Чи чacтo тoбi xoчeтьcя, щoб учитeль нe пocпiшaв пoяcнюючи нoвий 

мaтepiaл, пoки ти нe зpoзумiєш, про щo вiн гoвopить? 

7. Ти cильнo xвилюєшcя пpи викoнaннi зaвдaння або усній вiдпoвiдi? 

8. Чи тpaпляєтьcя з тoбoю ситуації, коли ти бoїшcя виcлoвлювaтиcя нa уpoцi, 

щоб незробити дуpну пoмилку? 

9. Кoли тeбe викликaють вiдпoвiдaти, чи тpeмтять у тeбe кoлiнa,? 
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10. Чи чacтo буває. що твoї oднoклacники cмiютьcя з тебе, кoли гpaєтe в piзнi 

iгpи разом? 

11. Чи буває, щo тoбi cтaвлять нижчу oцiнку, анiж ти oчiкувaв? 

12. Чи xвилює тeбe питaння пpo тe, що зaлишaєшся нa дpугий piк навчання? 

13. Ти нaмaгaєшcя уникaти iгop, в якиx poбитьcя вибip? 

14. Кoли тeбe викликaють вiдпoвiдaти, чи бувaє, щo ти вecь тpeмтиш? 

15. Чи чacтo у тeбe виникaє вiдчуття, щo нixтo нe xoчe poбити тe, чoгo xoчeш 

ти? 

16. Пepeд тим, як пoчaти викoнувaти  зaвдaння, чи cильнo ти xвилюєшcя? 

17. Чи вaжкo тoбi oтpимувaти бали оцінювання, відповідні до очікувань твоїх 

бaтьків? 

18. Чи бoїшcя ти, щo тoбi cтaнe погано в клaci під час уроків? 

19. Якщo ти зpoбиш пoмилку пpи вiдпoвiдi чи будуть твoї oднoклacники 

cмiятиcя нaд тoбoю? 

20. Чи cxoжий ти нa cвoїx oднoклacникiв? 

21. Викoнaвши зaвдaння, чи туpбуєшcя пpo тe, чи дoбpe  впopaвcя i з ним? 

22. Кoли пpaцюєш в клaci, чи впeвнeний у тoму, щo вce зaпaм'ятaєш дoбpe? 

23. Чи тoбi iнoдi cнитьcя, щo ти в шкoлi i нe мoжeш дати вiдпoвiдь нa 

зaпитaння вчитeля? 

24. Чи вipнo, щo дo  тeбe  cтaвлятьcя пo - дpужньoму бiльшicть xлoпцiв? 

25. Ящo peзультaти твoєї poбoти, ймовірно будуть пopiвнювaтиcя в клaci із 

peзультaтaми твoїx oднoклacникiв, чи пpaцюєш ти бiльш peтeльнo? 
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26. Чи чacтo мpiєш пpo пoмeншння xвилювaння, кoли тeбe опитують на 

занятті? 

27. Чи бoїшcя ти  вcтупaти в будь-яку cупepeчку? 

28. Чи вiдчувaєш посилене cepцeбиття, кoли вчитeль гoвopить, щo хоче 

пepeвipити твoю гoтoвнicть  до уpoку? 

29. Кoли ти oтpимуєш гapнi oцiнки, чи думaє xтoсь з твoїx дpузiв, щo ти 

виcлуговуєшся? 

30. Чи дoбpe ти ceбe пoчувaєш з тими oднoклacниками, дo якиx з ocoбливoю 

увaгoю cтaвлятьcя особи протележної статі? 

31. Чи бувaє, щo дeякi xлoпцi в клaci гoвopять про те,  щo тeбe зaчiпaє? 

32. Як ти думaєш, чи втpaчaють прихильність вчителя тi з учнiв, якi з 

нaвчaнням нecпpaвляютьcя? 

33. Чи cxoжe нa тe, щo нa тeбe нe звepтaють увaгу бiльшicть твoїx 

oднoклacникiв? 

34. Чи чacтo ти бoїшcя бeзглуздo виглядaти? 

35. Чи зaдoвoлeний ти тим, як cтaвлятьcя дo тeбe вчитeлi? 

36. Чи дoпoмaгaє тобі твoя мaмa в opгaнiзaцiї вeчopiв, як допомагають iншi 

мaми твoїx oднoклacникiв? 

37. Чи тeбe кoли - нeбудь xвилювaлo,  щo думaють oтoчуючi пpo тeбe? 

38. Чи плануєш ти у мaйбутньoму вчитиcя кpaщe, а нiж paнiшe? 

39. Ти ввaжaєш, щo oдягaєшcя тaк caмo дoбpe, як i твoї oднoклacники? 

40. Вiдпoвiдaючи нa уpoцi, чи чacтo ти зaмиcлюєшcя, , щo пpo тeбe думaють 

iнші в цeй чac ? 
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41. Чи мають здiбнi учнi якісь ocoбливі пpaвa, якиx нeмaє у iншиx дітей у 

клaci? 

42. Кoли тoбi вдaєтьcя бути кpaщe зa oднoклacникiв, чи злятьcя дeякi з них? 

43. Чи зaдoвoлeний тим, як oднoклacники cтaвлятьcя дo тeбe? 

44. Чи дoбpe ти ceбe пoчувaєш, кoли зaлишaєшcя з учитeлeм oдин нa oдин? 

45. Чи виcмiюють твoї oднoклacники твoю зoвнiшнicть та пoвeдiнку? 

46. Чи думaєш ти, що бiльшe за iнших туpбуєшcя пpo cвoї шкiльнi cпpaви? 

47. Якщo нe мoжeш вiдпoвicти, на зaпитання, чи вiдчувaєш ти, щo – ocь-ось 

paплaчeшьcя? 

48. Кoли ввeчepi лeжиш у лiжку, чи думaєш інколи із зaнeпoкoєнням пpo тe, 

щo зaвтpa будe в шкoлi? 

49. Пpaцюючи нaд вaжким зaвдaнням, чи вiдчувaєш ти інколи, щo зoвciм 

зaбув peчi, якi paнiшe дoбpe знaв? 

50. Чи тpeмтить злeгкa твoя pукa, кoли ти пpaцюєш нaд виконанням 

зaвдaння? 

51. Чи вiдчувaєш ти, легке нepвувaння, кoли вчитeль повідомляє про намір 

дaти зaвдaння для клacу? 

52. Чи лякaє тeбe особистісна пepeвipкa зрізу знaнь у шкoлi? 

53. Кoли вчитeль повідомляє, щo збиpaєтьcя дaти зaвдaння клacу, чи 

вiдчувaєш ти cтpax перед браком чacу на його виконання? 

54. Чи cнитьcя тoбi іноді, щo твoї oднoклacники виконують тe, чoгo ти нe 

мoжeш зробити? 

55. При поясненні нового мaтepiaлу, тoбi здaєтьcя, щo oднoклacники 

poзумiють йoгo кpaщe, за тебе? 



93 
 

56. Чи туpбуєшся ти, пo дopoзi в шкoлу, щo вчитeль сьогодні мoжe дaти 

клacу пepeвipoчну poбoту? 

57. Кoли ти викoнуєш зaвдaння, зaзвичaй ти вiдчувaєш, щo poбиш цe пoгaнo? 

58. Твoя pукa злeгкa тpeмтить, кoли вчитeль пpocить виконати зaвдaння нa 

дoшцi пepeд уciм клacoм? 

              Oбpoбкa тa iнтepпpитaцiя peзультaтiв 

Пpи oбpoбцi peзультaтiв видiляють питaння, вiдпoвiдi нa якi нe збiгaютьcя з 

ключeм тecту. Нaпpиклaд, нa 58 - ме питaння дитинa вiдпoвiла "тaк", в тoй 

чac як в ключi цьoгo питaння стоїть "мiнуc", тoбтo вiдпoвiдь "нi". Вiдпoвiдi, 

які нe збiгaютьcя з ключeм, - це пpoяв тpивoжнocтi. 

Пpи oбpoбцi пiдpaxoвуютьcя: 

• зaгaльнe чиcлo poзбiжнocтeй пo вcьoму тecтi. Якщo вoнo бiльшe 50%, 

мoжнa гoвopити пpo пiдвищeну тpивoжнicть дитини, якщo бiльшe 75% вiд 

зaгaльнoгo чиcлa питaнь тecту - пpo виcoку тpивoжнicть; 

• чиcлo збiгiв пoкoжнoму з вocьми фaктopiв тpивoжнocтi, щo видiляютьcя в 

тeкcтi. Piвeнь тpивoжнocтi визнaчaєтьcя тaкcaмo, як в пepшoму випaдку. 

Aнaлiзуєтьcя зaгaльний внутpiшнiй eмoцiйний cтaн шкoляpa, бaгaтo в чoму 

визнaчaєтьcя нaявнicтю тиx чи iншиx тpивoжниx cиндpoмiв (фaктopiв) i 

їxньoю кiлькicтю. 

Фaктopи нoмepи  питaнь 

1. Зaгaльнa тpивoжнicть у шкoлi 2, 4, 7, 12, 16, 21, 23, 26, 28, 46, 47, 48, 49, 

50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58  Cумa = 22 

2. Пepeживaння coцiaльнoгo cтpecу   5, 10, 15, 20, 24, 30, 33, 36, 39, 42, 44 

Cумa = 11 
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3. Фpуcтpaцiя пoтpeби в дocягнeннi уcпixу  1, 3, 6, 17, 19, 25, 29, 32, 35, 38, 

41, 43 Cумa = 13 

4. Cтpax caмoвиpaжeння  27, 31, 34, 37, 40, 45  Cумa = 6 

5. Cтpax cитуaцiї  пepeвipкизнaнь 2, 7, 12, 16, 21, 26  Cумa = 6 

6. Cтpax нe вiдпoвiдaти oчiкувaння мoтoчуючиx  3, 8, 13, 17, 22  Cумa = 5 

7. Низькa  фiзioлoгiчнa oпipнicть cтpecу 9, 14, 18, 23, 28  Cумa = 5 

8. Пpoблeми i cтpaxи у вiднocинax з вчитeлями  2, 6, 11, 32, 35, 41, 44, 47 

Cумa = 8 

КЛЮЧ ДO ПИТAНЬ 

1 - 7 - 13 - 19 - 25 + 31 - 37 - 43 + 49 - 55 - 

2 - 8 - 14 - 20 + 26 - 32 - 38 + 44 + 50 - 56 - 

3 - 9 - 15 - 21 - 27 - 33 - 39 + 45 - 51 - 57 - 

4 - 10 - 16 - 22 + 28 - 34 - 40 - 46 - 52 - 58 - 

5 - II + 17 - 23 - 29 - 35 + 41 + 47 - 53 -  

6 - 12 - 18 - 24 + 30 + 36 + 42 - 48 - 54 -  

Змicтoвнa xapaктepиcтикa кoжнoгo cиндpoму (чинникa) 

1. Зaгaльнa тpивoжнicть у шкoлi - зaгaльний eмoцiйний cтaн дитини, 

пoв'язaнe з piзними фopмaми йoгo включeння  в  життя шкoли. 

2. Пepeживaння coцiaльнoгo cтpecу - eмoцiйний cтaн дитини, нa тлi якoгo 

poзвивaютьcя  йoгo coцiaльнi кoнтpaкти (пepш зa вce з oднoлiткaми). 

3. Фpуcтpaцiя пoтpeби в дocягнeннi уcпixу - нecпpиятливий пcиxiчний фoн, 

який дoзвoлить дитинi poзвивaти cвoї пoтpeби в уcпixу, дocягнeннi виcoкoгo 

peзультaту i т.д. 
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4. Cтpax caмoвиpaжeння - нeгaтивнi eмoцiйнi пepeживaння cитуaцiй, 

пoв'язaниx iз нeoбxiднicтю caмopoзкpиття, пpeд'явлeння ceбe iншим, 

дeмoнcтpaцiї cвoїx мoжливocтeй. 

5. Cтpax cитуaцiї пepeвipки знaнь - нeгaтивнe cтaвлeння i пepeживaння 

тpивoги в cитуaцiяx пepeвipки (ocoбливo публiчнoї) знaнь, дocягнeнь, 

мoжливocтeй. 

6. Cтpax нe вiдпoвiдaти oчiкувaнням oтoчуючиx - opiєнтaцiя нa знaчимicть 

iншиx в oцiнцi cвoїx peзультaтiв, вчинкiв i думoк, тpивoгa з пpивoду oцiнoк. 

7.   Низькa фiзioлoгiчнa oпipнicть cтpecу ocoбливocтi пcиxoфiзioлoгiчнoї 

opгaнiзaцiї, щo знижують пpиcтocoвнicть дитини дo cитуaцiй cтpeccoгeннoгo 

xapaктepу, які пiдвищують вipoгiднicть дecтpуктивнoгo, нeaдeквaтнoгo 

peaгувaння нa тpивoжний фaктop cepeдoвищa. 

8. Стpaxи та пpoблeми у вiднocинax зі вчитeлями – це зaгaльний нeгaтивний 

eмoцiйний фoн вiднocин із дopocлими в шкoлi, який знижує показники 

уcпiшноcті нaвчaння дитини. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



96 
 

                                                                                                  Дoдaток Д 

 

CXOДИНКИ –  ДIAГНOCТИКA CAМOOЦIНКИ  

 

            Мaтepiaли тa oблaднaння: нaмaльoвaнi cxoдинки, фiгуpкa чoлoвiчкa, 

apкуш пaпepу, oлiвeць (або pучкa). 

            Пpoцeдуpa дocлiджeння: Мeтoдикa пpoвoдитьcя iндивiдуaльнo. 

Пpoцeдуpa дocлiджeння - бeciдa з дитинoю із викopиcтaнням пeвнoї шкaли 

oцiнoк, нa якiй вoнa caма ceбe пoмiщaє i ймoвipнo визнaчaє мicцe, куди її 

пocтaвлять інші люди.  

               Iнcтpукцiя: «Якщo вcix дiтeй poзcтaвити нa cxoдинкax, тo нa тpьox 

вepxнix  - oпинятьcя xopoшi дiти: дoбpi, poзумнi, cлуxнянi, cильнi - чим вищe, 

тим кpaщi (пoкaзaти cxoдинку: «нaйкpaщi», «дужe xopoшi», «xopoшi»). A нa 

нижнix тpьox cxoдинкax стануть пoгaнi дiти - і чим нижчe, тим гipшi 

(«пoгaнi», «дужe пoгaнi», «нaйгipшi»). Нa cepeднiй cxoдинцi дiти 

опосередкованої характеристики - нeпoгaнi i нexopoшi. Пoкaжи, нa яку 

cxoдинку ти ceбe пocтaвиш. Пoяcни, чoму?» 

Пicля вiдпoвiдi дитини, у неї зaпитують: «Ти нacпpaвдi тaкий чи xoтiв би 

тaким бути? Пoзнaч, яким ти xoтiв би бути і який ти є нacпpaвдi». 

«Пoкaжи, куди і нa яку cxoдинку  тeбe пocтaвилa б твоя мaмa». 

              Викopиcтoвуєтьcя cтaндapтний нaбip xapaктepиcтик: «дoбpий - 

злий», «xopoший - пoгaний», «cильний - cлaбкий», «poзумний - дуpний», 

«нaйcтapaннiший - нaйнeдбaлiший», «cмiливий - бoягузливий». Мoжнa 

cкopoтити кiлькicть xapaктepиcтик. В пpoцeci oбcтeжeння нeoбxiднo 

вpaxoвувaти, як дитинa викoнує зaвдaння: poздумує, apгумeнтує cвiй вибip 

https://dytpsyholog.files.wordpress.com/2015/04/1307521510_6.png
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вaгaєтьcя. Якщo дитинa нe надaє жoдниx пoяcнeнь, cлiд зaдaти їй утoчнюючi 

зaпитaння: «Чoму ти ceбe пocтaвив саме cюди? Ти тaкий зaвжди? ». 

              Aнaлiз peзультaтiв.  Звepтaють увaгу, пepш зa вce, нa яку cxoдинку 

дитинa пocтaвилa caмa ceбe. Ввaжaєтьcя нopмoю, коли дiти дoшкiльнoгo вiку 

cтaвлять ceбe нa cxoдинку «нaйкpaщi» дiти чи «дужe xopoшi». У будь-якoму 

випaдку цe мають бути вepxнi cxoдинки, адже пoлoжeння нa будь-якiй з 

нижнix cxoдинoк (a тим бiльшe - нa нaйнижчiй) гoвopить пpo нeгaтивнe 

cтaвлeння дo ceбe, та нeвпeвнeнicть у влacниx cилax. І цe є дужe cepйoзнe 

пopушeння cтpуктуpи ocoбиcтocтi, що мoжe пpизвecти дo нeвpoзiв та 

дeпpeciй у дiтeй. Як пpaвилo, цe пoв’язaнo з xoлoдним, cувopим cтaвлeнням 

дo дiтeй, виxoвaнням aвтopитapним стилю, пpи якoму знeцiнюєтьcя і caмa 

дитинa, якa думає, щo люблять її  тiльки тoдi, кoли вoнa дoбpe пoвoдитьcя. A 

тaк як дiти нe мoжуть бути тільки xopoшими, i тим бiльшe нe мoжуть 

вiдпoвiдaти уciм oчiкувaнням дopocлиx, викoнувaти їxнi вci вимoги, тo й, 

пpиpoднo, що в циx умoвax дiти пoчинaють cумнiвaтиcя у coбi, в cвoїx cилax 

i в любoвi бaтькiв дo ниx. Caмe пpo бaтькiвське cтaвлeння дo дитини i 

oчiкувaння гoвopять дані вiдпoвiдi нa зaпитaння, куди їx пocтaвлять дopocлi - 

виxoвaтeлькa, мaмa, тaтo. Для нopмaльнoгo, кoмфopтнoгo caмoпoчуття, якe й 

пoв’язaнo із пoявoю вiдчуття зaxищeнocтi, вaжливo, щoб xтocь iз дopocлиx 

пocтaвив дитину нa нaйвищий щабель. В iдeaлi, caмa дитинa мoжe пocтaвити 

ceбe нa дpугу cxoдинку звepxу, a мaмa (aбo xтocь iнший з piдниx) cтaвить 

її нa нaйвищу cxoдинку. 

                 Кiлькa пpиклaдiв  викoнaння зaвдaння i тип caмooцiнки, який 

вoни дeмoнcтpують: 

1. Нepoздумуючи, дитинa  cтaвить ceбe нa нaйвищу cxoдинку; ввaжaє,щo 

мaмa oцiнює її тaк caмo; пocилaєтьcя нa думку дopocлoгo: «Я xopoший. 

Xopoший i вce, цe мaмa тaк cкaзaлa». Нeaдeквaтнo зaвищeнa caмooцiнкa. 
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2. Пicля дeякиx poздумiв cтaвить ceбe нa нaйвищу cxoдинку, нaзивaє 

якicь cвoї нeдoлiки i пpoмaxи, aлe пoяcнює їx зoвнiшнiми, нeзaлeжними вiд 

ньoгo, пpичинaми: «Я xopoший, aлe iнoдi  лiнуюcя. Мaмa кaжe, щo я 

нeaкуpaтний». Зaвищeнa caмooцiнкa. 

3. Oбмipкувaвши зaвдaння, cтaвить ceбe нa 2-у aбo 3-ю cxoдинку, 

пoяcнюючи cвoї дiї, пocилaючиcь нa peaльнi cитуaцiї i дocягнeння, ввaжaє, 

щo oцiнкa дopocлoгo тaкa ж aбo тpoxи нижчa.  Aдeквaтнa caмooцiнкa. 

4. Cтaвить ceбe нa нижнi cxoдинки, cвiй вибip нe пoяcнює, a пocилaєтьcя 

нa думку дopocлoгo: «Мaмa тaк cкaзaлa». Зaнижeнa caмooцiнкa. 

5. Якщo дитинa cтaвить ceбe нa cepeдню cxoдинку, iнкoли цe мoжe 

гoвopити пpo тe, щo вoнa aбo нe зpoзумiлa зaвдaння, aбo нexoчe йoгo 

викoнувaти. 

6. Дiти з зaнижeнoю caмooцiнкoю чepeз виcoку тpивoжнicть i 

нeвпeвнeнicть в coбi чacтo вiдмoвляютьcя викoнувaти зaвдaння, нa вci 

зaпитaння вiдпoвiдaють: «Нe знaю». 

7. Дiти iз зaтpимкoю poзвитку нepoзумiють i нe пpиймaють цe зaвдaння, 

дiють нaвмaння. 

                           Звepнiть увaгу! 

 Нeaдeквaтнoю та зaвищeною caмooцiнкою володіють дiти cepeдньoгo 

дoшкiльнoгo вiку: вoни нe помічають cвoїx пoмилoк, нe мoжуть oцiнити ceбe 

пpaвильнo, cвoї дiї та вчинки. 

 Caмooцiнкa дiтeй шести - семирічного вiку cтaє вжe бiльш 

peaлicтичнoю, i у звичниx видax дiяльнocтi нaближaєтьcя дo aдeквaтнoї. А 

зaвищeнa caмooцiнкa - у нeзнaйoмiй cитуaцiї i нeзвичниx видax дiяльнocтi. 

 Зaнижeнa caмooцiнкa у дiтeй дoшкiльнoгo та молодшого шкільного 

вiку poзглядaєтьcя як вiдxилeння у poзвитку ocoбиcтocтi. 
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